I. Beryn

§ 1. PeuoBHHH

Ximist, bioaorid, di3uka — HayKH, 110 BUBYAIOTH ITpupony. [Ipupona —
1le MOoBiTpsi, Boaa, 3emasi, CoHile, Micdailb, poOCAMHU, TBapPUHU, AIOIU.
IIpupooa — 11e pi3Hi popmu mamepii, 1110 Ge3IIEPEPBHO 3MIHIOIOMBCSL i
pyxaromuocst. Binomi aBi popMU icCHYBaHHSI MaTepii — pedyoBUHA i TToAe.

IToae — 11e BuA MarTepii, 1110 He Ma€e mMacu CNOKoHo.

PeyoBHHA — IIe BU MaTepii, 110 CKAQJAEThCA 3 OKPEMHX YACTOK, SKi
marome macy cnokoro. TakuMH YacTHHAMU MOXKYTb OyTH aTOMH,
MOAEKYAH, EAEKTPOHH, 10HU Ta iH.

Ximisa — BuBuYac enacmueocmi, cknaod, 6yooey i nepemeopeHHs

pevosuH.

Ximisa — 11e HayKa IIPO peuoeuUHU Ta iX nepemeopeHHsL.

Cpibao, ckao, 3aai3o, cipka, KpeHga, LOYKOpP, KHCEHb, a30T — I
pedyoBuHHUu. CoHue, Micaip,
npobipKa, AOKKa — IIe TiAa.

TiAoM HA3UBaIOTH yCE Te, II[0 MAE MACY Ma 06’°em.

3eMasi, AOOMHA, OiM, aBTOOYC, CKASHKA,

Tina ckaamaroThbca 3 pedoBHH. [Ipobipka ckaamaeTbcda 31 ckaa. AoXKKa
CKAQIaEeThCs 31 cpibaa.

Knrouoei cnoea i mepmiHu

YKpaiHCBKi AHrAilcheKi PpaHUYy3bKi ApabOchKi
OymoBa constitution structure el
BAACTUBICTD property propriete paibad
BOIA water eau ela
iCHyBaTH to exist exister )
KHUCEHbD oxygen oxygene )
Kpeiaa chalk craie il
AOXKKAa spoon cuiller Ainle
Maca mass masse ks
MaTepis matter matiere sl
Has3Ba name nom sl
o0’em volume volume paa
IIEPETBOPEHHH transformation | transformation e Jsad
[IEPETBOPIOBATH to convert convertir I Qi d sy
TOBiTps air air sl o
TI0A€ field champ Jase
IIpupoaa nature nature daph
mpobipka test-tube eprouvette LAY 4 i)
pedyoBHHA substance substance 3L
pisHUMI different, different —iline

various
pyx movement mouvement AS
CKAALT composition composition S it oSt e Ly
CKAQIAETHCH 3 to consist of se composer de oo O5SE
CKAO glass verre z)
cpibao silver argent A




cTakaH glass verre sl
TiAO body corps p
dopma form forme Jsa
IyKOP sugar sucre A
JacTHUHKA particle parcelle G () ama

3BepHiTH yBary!

1) wo - wo
Ximist — Hayka.

2) wo 1me wo
3anizo —11e peuosuHa.

3) wo BHB4YaEe wo

Ximist BUBYAE pEeUOBUHU.

4) yum Ha3HBaAETHCHA WO
Tinom HA3UBAETHCS BCE T€, WO MAE MACY Ma 06°em.

5) wo ckaamaeThcoa i3 4020
Tino CKAQIAETHCH 3 PEUOBUHU.

KOHTPOABHi 3aIHTaHHA
. 9Iki dopmu icHyBaHHSI MaTepii BU 3HaeTe?
. [ITlo Take mmoae?
. lIlo Take peyoBuHa? Ha3BiTh BiJOMi BaM PEYOBUHU.
. [ITlo Take Tian0? Ha3BiTh BifoMi BaM Tiaa.
. 3 940or0o cKAQAIOThCA TiAa?
. 3 94Oro CKAQAa€EThCS: a) CKASTHKA; 0) AoKKAa?
. [Ilo Take ximisa?

NOoO o W+

3aBaaHHS AA caMOCTiHHOI po6oTH
1. BukoHaiTe BIIpaBy 3a 3Pa3KOM:
Tino PevoBuna
CkagHKa CKAO
CrAgHKa, CKAO, 3aAi30, AOXKKa, CTiA, cpibao, 3emad, cipka, Boma,
CoHIle, IIYKOP, aAIOMiHiH, KHUTa, aBTOOyC, a30T, BOJIEHD.

§ 2. BaacTHBOCTi pe4OBHH

PeuyoBuHU MaroTh (pi3uyHi Ta XiMidHi BAQCTUBOCTI.

Pi3HYHi BAACTHBOCTiI PEYOBHH -— 1€ KOJNip, 2YCMuHaQ,
PO3UUHHICMPY, memnepamypa KUniHHs, memnepamypa
NnNaeneHHsl, azpecamHuil Cmau.

ArperaTHHH cTaH MOXe OyTd meepoum, pioxKum i
2a30n00i6HuUM. Pe4oBHUHHU MOXKYTh MaTH 3ANAX i cmak.

KoxxHa pedyoBHHa Ma€ CBOi BaacTHUBOCTiI. Hampukaan, criupt —
pinka ©Oe30apBHa pedoBuHa. CHUPT Mae XapaKTepHUU 3arax.
I'ycrura conupty - 800 kr/m3, Temneparypa KumiHHa - 78,3°C,
TeMIiepatypa naaBaeHHd - 114°C. Coupt nobpe po3unHAETHCH Y BO/I.
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Ciap (NaCl) — TBepaa pedoBuHa 6iA0TO KOABOPY, 0€3 3amaxy, Mae€
coaoHUM cMak. I'yctuHa coai - 2200 kr/m3. Temnepatypa nmaaBA€HHH
- 801°C, remnieparypa kuiriiasa - 1456°C. Ciap gobpe po3YHHIETHCS Y
BO/Ii.

XiMmiyHi BAACTHBOCTi PeYOBHHH — Ile 30amHiCMb PEYOBUHU
ecmynamu B XiMiuHY peaxKyiro 3 iIHINIUMU PEYOBUHAMU.

Hampukaan, BogeHb BCTyHa€ B XIMIYHY peakIlilo 3 KHUCHEM, i
YTBOPIOETHCS BoJA.

Knrouoei cnoea i mepminu

YkpaiHCBKi AHrAifceki PpaHILy3bKi ApaGOchki
arperaTHUH physical state, state e’tat d’agregation 4y ) sl
cTaH of the matter
06€e3 KOABOPY colourless incolore O apae
BCTYIIATH B| to react reagin eI
peaKIIito
rasonogioHuH gas gaseux Je
IyYCTHHA density densite sl
3amax odour odeur Aadl
30ATHICTD ability capacite 3 _yiats aBed L8
KUMIiHHS boiling ebulition olle
KHCAOTA acide acide el
KOAIp colour couleur O
HEPOZUMHHUHU insoluble insoluble <Y
IIAQBAE€HHS melting fusion B i
pioxkui liquid decomposition S
PO3YUHHICTE solubility dissolubilite Al 52 0l oAl AL
CIAB salt sel e
cMak taste saveur prd (3104
COUPT alcohol alcool JsS
TBEPAUN solid solide cla
TEMIIEpATypa temperature temperature )l adlda )
TeMIliepaTtypa boiling point temperature de Ollall da
KUITiHHS ebulituon
TemIleparypa melting popint temperature  de Ol sl ddats
IAABA€HHA fusion
YTBOPEHHS formation formation O5S3e 5
XapakTepHUU characteristic characteristique Jaatgald

3BepHITH yBary!
1) wo mae wo
PeuosuHu MaioTh 81acmu8ocmi.
2) W0 PO3YHHAETHCHA Y UOMY
Cine PO3UYUHSIETBCA Y 8001

3) wo BcTynae B peaklliro 3 uum i yTBOPIOETHCA WO

BodeHb BcTyIae B peakllito 3 KUCHEM, 1 YTBOPIOETHCI 8004.




KOHTpPOABHIi 3amIHTaHHA
1. YIKi BAQCTUBOCTI p€4YOBUH BU 3HAETE?
2. 9Iki di3u4HI BAAQCTUBOCTI PEYOBHH BU 3HAETE?
3. Ha3BiTh arperaTHi CTaHU PEYOBUHU.
4. Ilo Take XiMi4HiI BAQCTUBOCTI PEYOBUHU?

3aBAaHHA OASI CAMOCTiHHOI poboTH
1. OmnuIiTh BAACTUBOCTI PEYOBUH, IO MHOMAAHI y Tabauil 1, 3a cxemoro:
a)arperaTHUM crtaH; 0)KOAip; B)3amax, cMak; I)TYCTHHA; O) TeMIlepaTrypa
KUIIIHHS, TeMIIlepaTypa [IAaBACHHS; €)PO34YUHHICTD.

Tabaung 1. [ycTuHa, TemIepaTypu IIAABACHHS Ta KHUIIIHHA JEIKUX
PEYOBHH.

PeqoBHHA I'ycTuHa, TeMmnepartypa, ‘?C
Kr/m3 IAQBAE€HHS | KUIIIHHS

Bopna (H20) 1000 0 100
CyabpaTHa kucaota | 1840 10,4 338
(H2SO4)
O1irroBa Kucaora | 1049 16,6 118,1
(CHsCOOH)
Kapbou (IV) oxkcunm | 1980 -56,6 -78,5
(CO2)
Hox (I2) 4940 113,7 184,5
Cipka (S) 2100 112,8 445
Cpibao (Ag) 10500 961,3 2180
Kucens (O2) 1430 -218,7 -183
A3zot (N2) 1250 -209,9 -195,8

§ 3. PizuyHi Ta XimiuHi apuma. XiMmiuyHi nepeTBOpPEeHHs.
Tunu XiMmivyHHX pearuUin

[Tpupoma Bech Yac 3MIiHIOETHCH. BYyoe-sixi 3miHu B HIPUPOIL — I
ssBHIIA. Pyx AronuHM, pyx 3€MAl, TOPiHHA CipHUKA, PO3YHMHEHHA IYKPY Y
BO/Il — 11e gBHIIIA.

dBuina 6yBaroTh PiI3SUYHUMH i XiMidyHUMU. Pi3HYHI aBHIIA — hopMa
pyxy wMarepii, IIpu dKiii He 3miHOOMbLCA ckaad i cmpyxkmypa
peuosuHu.

ITio uac ¢pizuuHuUX sLeUW 3MIHIOIOTBECSI OKPEMi BAACTHBOCTI: ¢hopma,
06°em, nonoxceHHsL min, azpezcamHuii cman peuoeuru. Hoei peuosuru
He YymeoproromusCsi.

[IanaBA€HHS ABOLY, BUIIAPOBYBaHHS BOoAU — 1ie Pi3U4YHI g9BUIIA (pUcC.1)
Craang 1 CTPyKTypa PEYOBUHHU HE 3MIHIOIOTBCS. 3MIHIOETBCH TIABKU
arperaTHUM CTaH.



Jlin Bona ITap

— — —
H,O mwiasiaegns  H->O KUIIHHASA H,O
—_— —_— o
0.0 O O (@
L et e 58
DXOODKCHH -0 KOHJeHcalisA| =~ 00
TBepauit Pigxuit I"'azomomioHMit

Prcynok 1 - 3miHa arperaTHOro cCtTaHy BOOU

Ilim yac HarpiBaHHS Al IIAQBUTBHCH — IIE€PETBOPIOETHCA Ha Bomy. llim
yac KUIIIHHS BoJa MePeTBOPIOETHCI Ha mapy. [lapa mizm yac oXoAomMKeHHd
IEPETBOPIOETHCS y Boay. Aif, Boma, mapa — II€ OAHA pPedYoBHHA, BoAA Y
P13HUX arperaTHHUX CTaHax.

JKI10 mIMaTOK KpeWau HepeTBOPUTH Yy IIOPOIIOK, 3MIHUTBHCS (opMa
Tiaa, ane pedoBUHA — Kpela — He 3MiHUThcd. Lle Takoxk i3udHe aBUIIIE.

Ximiune aBume - opma pyxXy Marepii, IIpu sKiii eidbyeaemsucest
3miHa cknaody i cmpyKkmypu peayrouux peuoeuH.

XimiuHa peaxmis - xiMiuHe gBHIIE, IIPU SAKOMY OOHI peuoeuHuU
nepemeoproromscst 6 iHwi. Ilim yac XiMIiYHHX SIBHUIL YmMeOoproromuCsi
HO81 peuoBUHU.

Ilin yac HarpiBaHH4 cyMilli cipku (S) i 3aaiza (Fe) yrBoproeTbcss HOBa
peyoBuHa depyM (II) cyapdin (FeS). BinbyBaeThcs xiMmiuHa peakilis. 3aAi3o
B3a€EMO/II€ 3 CIPKOIO:

Fe + S = FeS.

Ilimx 4Yac TroOpiHHA CIpKH BUOIAGETHCSI TEIAOTA 1 YTBOPIOETHCSI HOBA
peYoBHHA — r'a3 13 HEIIPUEMHUM 3araxoM. lle xiMmiyHe gaBUIle.

S + O2 = SOa.

O3HakKH XiMiYHHX peakuiH:
1) 3miHa 3abapBA€HHS PEYOBUHU,
2) yrBopeHHs ocany abo po3dyrMHEHHS OCamy;
3) yTBOpPEHHS rasy;
4) BUOiAeHHST a00 TOTAMHAHHS TEIAOTY;
5) mosiBa ab0 3HUKHEHHS 3aIlaxy.
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Pucynok 2 - O3HakKu XiMi9YHHUX peakIlii

3a 3minor uucna euxioHux (110 BCTYIIAIOTh y PeaKiliio) i KiHuesux
peuoeuH (IIPOAYKTIB peakilii) BUOIAGIOTH TaKi peaxkilii:

THIH XiMiYHHX peakliH

po3KAany, 3aMillleHHSI Ta OOMiHYy (TabA.2).

Tabaunga 2 - Tunu XiMivHHUX peakIlii

Cxema peaxiiii

HasBa (ykpaiHcbKa,
aHTAIMCBKA,

dpaHITy3bKa,
apabcbKa)

IIpuraan

A+B+..=C

CITOAYYEHHS
(synthesis)
composition

composition
L,

2Fe + O2 = 2FeO
SO3 + HoO = H2SO4

C=A+B+..

PO3KAQIY
decomposition

decomposition
IS

Cu(OH)z = CuO + Ha0
2HgO = 2Hg + O2

AB+C=AC+B

3aMillleHHS],
displacement,
replacement,
substitution
replacement
o 525t s

2HCI1 + Zn = ZnCl, + H»
CuO + Hz = Cu + H20

AB+CD=AD + CB

oOMiHY,
double,
decomposition,
exchange

exchange
Javial

AgNOs + HCl = AgCl +

+HNO3

NaOH + HNO3; = NaNOs +

+H-20

CIIOAY4Y€HHSA,




Peaxkl1lii CHOAY4Y€eHHS — 1Ie peaxKllii, i/l Yac aKuxX 3 080x abo Kinwvrox
PEYOBHUH YTBOPIOETHCSI OOHA.

Peaxkiiii po3RAazmy — Ile peaxilii, ITi Yac SIKUX 3 OOHiel peuosuHu
YTBOPIOETHCS OeKinvrda.

Peaxkiiii 3amimieHHs — 1le peakllii, IIig yac SKUX npocma pe4yoeuHa
3amiwiye uacmuHy CKAAOHOTI peuoeUHU i B PE3YABTATI YTBOPIOIOTHCS
Ho6ea nNpocma ma HO6Aa CKI1AOHA PEeYOBUHU.

Peaxkilis OOMiHy — IIe peaxilis, IIi[ Yac SIKOI MONeKYynu CKAAOHUX
peuoeuH obmiHIOtOMBCSL CKN1Ad08UMU UACMICAMU.

Knrouoei cnoea ma mepmiHu

YKpaiHCBKIi AHrAinchbki PpaHUYy3BKi ApabchKi
Oy ab-aIKu any n’inporte quel Ieg)
BU/IIA€HHH to evolve se degager aing
BUIIA€HHI
BHIIapOBYBaHHA | evaporation evaporation A
BUXITHUH initial initial sl Al
TOpPiHHS combustion, combustion Ol yial

burning
3aMilleHH4 replacement replacement s 923t g
3MiHIOBATHUCH to change changer i s Jaagie s
KOHOEeHCAaIlld condensation condensation i aiSS
Al ice glace Al
HarpiBaHHS heating chauffage BB
oOMiH exchange exchange Jasin)
OJIEPIKAHHS obtaining prodiction, pludit 2l gun

production obtention,

preparatifs

O3HaKa feature, indice, singe ABle ¢ Jalaead

indication
ocan precipitate precipite Alasy Aingtialie
OXOAOJIZKEHHS cooling refroidissement i e
napa vapour, steam vapeur B
[IOTAMHAaHHSI absorption absorber oabaial
TTOAOYKEHHS position position d’'un Al 5o

corps

IIOPOIIIOK powder poudre B yaa
IPOAYKT product produit sl o5
pearyBaTu to react reagir & deliitle o e i
peakiis reaction reaction Al i
po3KAaL decomposition decomposition o
CIIOAYYE€HHS composition composition Lyl
CTPYKTypa structure structure S




cymirr mixture melange L slaatdala
TETIAOTa heat chaleur 5l
YTBOPEHHSH formation formation Os8s g
JacTHHA part part s >
IIIMAaTOK lump, piece morceau ks
SABHUILIE phenomenon fait 3 ala

OO NOUTPH WN

3BepHiTH yBary!
1) pO3YHHEHHS 4020 Y 4OMY
PozunHeHHd yykpy y 8001.
2) mim 9ac HarpiBaHHS (KHIIIHHS, IAABA€HHS, TOPiHHA)...
[1im yac HarpiBaHHS Al IAQBUTHCH.
3) wo nmepeTBOPIOETHCA HA WO
Booa niepeTBOPIOETHCI HA NApy.
4) nio uac AKUuxX ymoe uio NepeTBOPIOETHCA HA W0
ITi0 uac KuniHHsi 800a IEPETBOPIOETHCS HA NAPY.
S) aKIo + iHgiHimue
SJIKIIo IMIMaTOK Kpelanu nepemeopumu y MOPOIIOK, 3MiHUTECS oopMa
TiaQ.
0) wo B3aemoaie 3 uum
3anizo B3aEMOJIIE 3 CIpKOHO.
7) 3MiHIO€TBCA WO (WO 3MiHIOETHCS)
Ilpupooa Bech 4ac 3MiHIOETHCS.
8) i3 4020 yTBOPIOETHCHA WO
I3 080x peuoguH yTBOPIOETECI OO0HA.
9) wo po3kaamaeTHCA HA WO
Cu(OH)2 po3kaamaetrecsa Ha CuO i H20.
10) wo 3amimye wo
Zn 3aMiirye Hz y KUCAOTI.
11) wo oOMiHIOETBEC UUM
Monexynu cknadHux peuo8uH 0OMiHIOIOTECH CKIA008UMU UACTKAMU.

KOHTPOABHIi 3anHTaHHA

. [ITo Take aBuie?

. 9IKi aBuIna BU 3Hac€Te?

. 9lki gaBuIna Ha3uBaOTb PIBUIHUMU ?

. Ilo 3miHIOETHCA T Yac Pi3UIHUX SBUIIL?

. Ilig 9ac 9Kux SBUIL yTBOPIOIOTHCHI HOBI pEYOBUHU?
. 9IK1 gBHUINA HA3UBAIOTh XIMIYHUMH ?

. Ha3BiTb 03HaKu XiMiYHUX PeaKIlii?

. 9ki TUnu XiMIYHUX peakilifi BaM Bimomi?

. [latiTe BUBHAYEHHS PEaKIiii:

a) crioAy4yeHHs, 0) po3KAaay, B) 3aMillleHHd, T') oOMiHYy.
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3aBaaHHA OASL CAMOCTIHHOI poooTH
1. Ha3BiTh XiMi4YHI gBUIIA: [AABAEHHS 3aAi3a, PO3YMHEHHS 3aai3a y
cyabaTHIH KHCAOTI, TOpiHHA CipKH, TIAQBAE€HHS CipKH,
BUIIAPOBYBaHHA BOAU, IIEPETBOPEHHS KpeWau y  IIOPOILOK,
PO3YMHEHHS KPEUAU Y KHCAOTI.
2. Ha3BiTh gBuIIA, $Ki Big0yBarloTbCsS IIiI Yac HarpiBaHHS TaKHX
PEYOBUH:
a) CIpKH 10 TEMIIEpPATypPH [TAABAECHHS;
6) Boou mo TeMIiepaTypu KHUITiHHS,
B) MiZl y KHCAOTI;
I) MiZi 40 TeMIIepaTypUu IIAaBACHHS.
3. JKi 3MiHU XapaKTEepU3YyIOTh XIMIYHY peaKIliio:
a) 3MiHa arperaTHoOro CTaHy pPedoBUHU; 0) 3MiHa PopMHU Tira;
B) 3MiHa KOABOPY; I') YTBOPEHHI OCaay;
M) yTBOPEHHS ra3y; €)3MiHa 00’eMy; 3K) BUMIA€HHS TEIIAOTH,
3) 3MiHa IIOAOKEHHS TiAa.
4. BuzHauTe THUI XIMIYHOI pPeaKIlii:
a) C + Oz = COg;
6) Mg + H2SO4 = MgSO4 + Ho;
B) SO2 + H20 = H2SO0gs;
r) Cu(OH)2 = CuO + H20;
) KC1 + AgNOs = KNOs + AgCl;
e) NH4Cl = NH3 + HCI;
X&) 2KI + Clz = 2 KCI + Iz;
3) CaCO3 = CaO + COg;
1) BaCl: + HoSO4 = BaSO4 + 2HCI.

II. ATOMHO-MOAEKYASIDHE BUEHHS.
OCHOBHIi MOHATTA XiMii
§ 4. ATrom. Moaekyaa. Ximiuuui eaemeHT. IIpocTi Ta
CKAAZAHi pPEYOBHHH

OCHOBHI ITIOAOKEHHHI aTOMHO-MOAEKYAIPHOI'O BYEHH4:!

1) PeyoBuHU MaroTh AUCKpPeTHY OymoBy. BoHU ckaazmaroThbCs 3 4aCTOK
(CTPYKTYPHHUX €AEMEHTIB PEYOBHUHU) — MOAEKYA, aTOMiB, 10HIB.

2) HacTku pedyoBUHU (MOAEKYAH, aTOMHM, i0HH) HEIlEpepBHO, 0e3AamHO
pyxaroTbCcd. TeIIAOBHUU CTaH TiA € PE3YyABTATOM PYyXY IX YaCTHUHOK.

3) MoAeKyAu CKAQIAIOTHCS 3 aTOMIB.

4) Moaekyau 30epiraroTbes i 4yac Pi3MUHUX SBUI i PYHHYIOTBCS ITifT
yac XIMIYHUX ABUIIL

5) ATomu 306epiraroThCd I Yac XiMiYHHX peakiliii. Ilig gac XiMigvHUX
peakiiyi 3 aToMiB PEYOBUH, 110 BCTYIIHAU B PEAaKIil0, YTBOPIOIOTHECI
HOBI PEYOBUHH.
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MoaAeKkyaa — I1e HalfiMeHIIIa HACMUHKA Peuo8UHU, 1110 mae (36epizae)
it ximiuHi enacmueocmi.
MoaeKkyAr CKAQOAIOThCS 3 aTOMiB.

AToOM - 1le HaliMeHIIIa XiMIUHO HENnOoOiNbHA UACMUHKA PEe4YOBUHU.
AToM crnadaemscsi 3 TO3UTUBHO 3apSIKEHOTO SA0pa i HETATHBHO
3apsIKEHUX eJleiKkmpoHie.

Y mpupoai iCHYIOTh Pi3HiI BUAU aQTOMIiB, 9Ki MalOTh Pi3HI 3apdau saep,
P13H1 PO3MipH, Pi3HI MacH Ta Pi3Hi XIMi4HI BAACTUBOCTI.

XiMiyHHH €A€MEHT — 1€ BH/ aTOMIB 3 0OHAK08UM 3APSL00OM S0pda.

KoxkHull XiMIYHHH €A€MEHT Ma€ CBOI0 Ha3By Ta XIMIYHUHA CHMBOA

(Traba. 3).

Tabauiig 3 - Ha3BH XiMiYHHX €A€MEHTIB.

XiMmiyHUHM | YKpaiHCbKa BumoBa AaTUHCBKA Anraiiceka | Apabceka
CHUMBOA Ha3Ba XiMi9HOTO Ha3Ba Ha3Ba Ha3Ba
eAeMeHTa CHUMBOAA eAeMeHTa eAeMEeHTa eAeMeHTa
Ag ApresHTym ApresHTym Argentum Argentum duad
Al AAroMiHIH AaroMiHiH Aluminium Aluminium o saialY!
As Apcen ApceH Arsenium Arsenic o))
Au Aypym Aypym Aurum Aurum, gold =%
Ba Bapiti Bapiti Barium Barium sl
C Kapbou Le Carboneum Carbon Qs sl
Ca Kaabi1iit Kaab11itt Calcium Calcium a sl
Cl Xaop Xaop Chlorum Chlorine sl
Cr Xpom XpoMm Chromium Chromium 29 S Gaxa
Cu Kynipym Kynpym Cuprum Copper SR
Fe depym depym Ferrum Ferrum a9
H Tigporen At Hydrogenium Hydrogen gl
He Teaiit Teaiit Helium Helium 2 salell
Hg Mepkypiit | Figpapripym | Hydrargyrum | Hydrargyrum | (e xtel
I Hox (Iom) Won Jodum Iodine Apn|
K Kanii Kaaitt Kalium Kalium, p sl g
Potassium
Mg Maruiit Maruit Magnesium Magnesium p samizal)
Mn Maurau Maurau Manganum Manganese Jpirial)
N Hitporen En Nitrogenium Nitrogen RSPl
Na Harpiii Harpiii Natrium Natrium, 50 e
Sodium
(@) OKcureH @) Oxigenium Oxygen s Y|
P docdop ITe Phosphorus Phosphorus D58l
Pb [TaromOyMm [TaroMGOym Plumbam Plumbum, uaba
Lidium
S Cyasdyp Ec Sulfur Sulphyr, Cy S
Sulfur
Si Cuaimitt Cuaimiti Silicium Silicon Ossabuud)
Zn [uHK [uHK Zinkum Zinc Cra LAl
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ATOMH XIMIYHUX EAEMEHTIB BXOAATH MO0 CKAQAy IMIPOCTUX 1 CKAQIHUX
PEYOBUH.

PeyoBunu
IPOCTi CKAAQIHI
\ 4 \ 4
CraamaroThCd 3 aTOMIB CraamaroTsCcd 3 aTOMIB
OIHOTO eAeMEHTA. PI3HUX EAEMEHTIB.
[IpukAagU: KUCEHBD, IIpukaagu: Boaa,
Miab, 3aAi30, cipka. cyab(paTHa KHCAOTA,
TAIOKO3Aa.

IIpocTi pedYOBHHH — IIe¢ PEYOBUHU, III0 CKAQOAIOTHCA 3 amomie
00HO020 enemeHma.

3aaizo, cipka, BoOeHb, KUCEHb, (pocdop, 030H — 1€ ITPOCTi PEUYOBUHH.

Haaiuyerbcss Oiabiie S00 mpocTHX pPedoBUH. XIMIYHHUX €AEMEHTIB
BimoMo 110. Pi3Ha KIABKICThP XIMIYHHUX EAEMEHTIB 1 IIPOCTHUX PEYOBUH
OSICHIOETHCS SIBHUIIEM aAOTPOII.

AaoTpomisa - 11e gaBUIlle ICHYBAHHSL XIMIUHO020 eflemeHma y BUTAS]
deox abo Kinbkox npocmux peuoeuH. Taki PEeYOBHHH HA3HUBAIOTHLCS
anomponHumu moougirxayiamu.

Hanpukaan, eaemeHT OkcureH O yTBOPIOE OBI IIPOCTI PEYOBHUHU —
KuceHb Oz i 030H Oz(Taba. 4)

Tabauiiga 4.

EaeMeHT AaoTponHi Mogudikartii

Oxcuren O Kucenn Oz, 030H O3

dPocop P Biauii, yepBoHUi, YopHUU pocdop
Kapbou C Aamas3, rpadpit, KapbiH, 6ykruboa

AnoTponHi Moaudikallii MaroTh pi3HiI BAACTUBOCTI. IBHIIE aAOTpOIIil
3yMOBAE€HE ABOMAa NIPUYNHAMU:
1) pi3HUM YHCAOM aTOMiB Y MOA€KYAl (Harpukaazn, KuceHb Oz i 030H O3);
2) Pi3HOIO0 KPUCTAAIYHOIO CTPYKTYpPOIO (aaMas, rpadirt, KapbiH).

[IpocTa pedyoBUHA 1 XIMIYHUY €AEMEHT — Pi3HI HOHSTTH.

HaBenmemo Taki mpuKaaay BUPA3iB, ¥ IKHUX 1[I HOHATTS CAiZl pO3MeXKyBaTHU
(Taba. 5).
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IIpoctra pedyoBHHA

XiMIYHUHA €AEMEHT

o craagy mHoOBITpa (CyMill rasiB)

BXOOHUTH KHNCEHDB.

Y BoAi pO3UYUHLIETHCS KHUCEHD.

BaouxaHHa XAOpy HIKIOAWBE

OpraHismy.

IIAS

Lo

cKAQLLy BOIU
pedoBUHU) BXoAUTh OKCUTEH.

o ckaany H2SO4 Bxogate OKCHUTEH,
Cyansdoyp, laoporesn.

XA0p BXOAUTH 40 ckaamy coai NaCl

(ckaagHOI

CkaanHi pedyOBHHH — 1€ PEUYOBHHH, II0 CKAAJAIOTHCSI 3 amomie
Pi3HUX enemeHnmie.
Moaekyaa Boaum H>O ckaamaeTbcd 3 aToMiB ABOX
eaeMmeHTIB: Okcureny i [gporeny; kpeiima CaCOs ckaamaeTbCs 3 aTOMIB
TppoxX eaeMeHTiB: Kaarliito, Kapbony Ta Oxcureny. Boma i Kpe#fima -
CKAQIHI PEYOBUHHU.

Hamnpukaan,

Knrouoei cnoea i mepminu

YKpaiHCBKi AHrAilCcBKi PpaHUY3bKi ApabOchKi
AAOTPOIIisA allotropy allotropy
aAOTPOITHA allotropic allotropique
Moaudikalig
aToM atom atome 8,0
BU[I form, type type JReg 5
BYEHHS teaching, doctrine | doctrine Al o
eAeKTPOHHA electron shell envelope O ASY) Al
060AOHKA electronique
€AEMEHT element element (e
3apan charge charge Aad
30epiraTu to preserve, to conserver St Sl Ladla
keep
MOAEKYyAa molecule molecule EBT
HaMMEHIITHH the least le plus petit g
HeraTUBHUU negative negatif
HETIOMiABHA indivisible indivisible Pl 8 e e] iy
OTHAKOBUU equal, same le meme Aldia
HO3UTUBHUHU positive positif
IOHATTH conception(notion) | notion psede
npocTa pedoBUHA | simple substance | corps simple g
elementary
substance
po3Mmip dimension dimension ol el
pe3yAbTaT result resultat A
pyHMHyBaTHCS disintegrate se detruire peditalass
CHUMBOA symbol symbole 0
CKAQIHA complex, corps complexe xa
peYoBUHA composite
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substance
cTaH state etat s
CTPYKTYPHUH structure structure S
TETIAOBHUH heat thermique S~
anpo nucleus noyau 8l 58

3BepHiTH yBary!
1) wo € pe3yAbTaTOM 4020
Tennosuili cmaH mina € Pe3yAbTaTOM PYXYy UACMUHOK.
2) wWo NMOSICHIOETHCHA UUM
PizHa KibKicmb npocmux peuos8uH i XIMIUHUX e/leMeHMI8 TIOSICHIOETHCS
AeUUEM AJLIOMPONIL.
3) wo crkaazmaeThCcHa i3 4020
Monexyna H20 ckaanaeTbes i3 amomig H i O.
4) wo BXOOHTH OO CKAALY 4020
OKcuzeH BXOIUTH 00 cK1ady 800U.

KOHTPOABHIi 3anHTaHHA
Ha3BiTh OCHOBHI IOAOXKEHHS aTOMHO-MOAEKYASIPHOTO BUYEHHS.
[3 yoro ckaazmaeTbcd pevoBUHA?
I3 4yoro ckaagaeTbCa MOAEKyAQ?
[ITo BimOyBa€eThCH 3 MOAEKyAAMU: a) mig Jyac Pi3uIHUX IBUIL 0) mig gac
XIMIYHUX ABUIIL?
[Ilo BigOyBaeThCS 3 aTOMaMHU ITifl Yac XiMiYHUX pPeaKIlii?
[Ilo Take MoAeKyAa?
[Ilo Take aToM?
[Ilo Take XIMIYHHUHA eA€MEHT?
9Ki pedoBHMHU HA3UBAIOTh NPOCTUMHU? HaBeniTh mpUKAaIu.
10. IIIo Take aaroTpomiga?
11. HaseniTh IpUKAQIU €AEMEHTIB, 1110 YTBOPIOIOTH AE€KIABKA ITPOCTUX
PEYOBUH?
12. 4Ki pe4yoBUHU HA3UBaIOTh CKAQAHUMU? HaBediTh IpUKAQIU.

b=

WO

3aBaaHHS AAL cCaMOCTiHHOI poboTH
1. HamuimiTe yKpaiHCBhKI Ha3BU XiIMIYHUX €A€MEHTIB:

Al - N - P - Mg -
K - Fe — F - Ba -
Cl - H - Cu - C-
Na — Zn — Hg - Cr -
S - O - Ca - Si -
2. HanuiniTe CHMBOAU XiMIYHUX €A€EMEHTIB:
AAroMiHIHT — Kapbon — Cyabdyp —
Manras — ApreHTyM — laporeH —
Wom — Kymnipym — [TaroMOyM —
Hitporen - depyMm — AypywMm —
docdhop — OxcureH — ApceH -
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3. [IpounTaiiTe i 3anUINITH BUMOBY CUMBOAIB XIMIYHUX €A€MEHTIB:

Fe — Cl - S — As -
Mn - Cu - N - Hg -
Au — H - Na — Si—
O - Mg — Pb — Zn —
C - P - Ag - He —

4. Ha3BiThb a) IpoCTi pe4oBUHH, 6) CKAQIHI PEYOBHUHU:
O2, SiO2, Cu, N2, KOH, HCI, S, H2S, Ca, CaH2, H>SO4, Fe, Fe(OH)a,
Al>(SO3)3, P20s, P.

5. 9Ki eAeMeHTHU BXOOATH A0 cKaamy: a) Kpeimu CaCOs; 6) Boau H20;
B) KuCcHIO O2; 1) 030HY Os; 1) cyabdaTHoi KucaoTu HaSO4;
e) Hatpi# rinpokcuny NaOH; xk) Byraekucaoro raszy CO2?
3pas3ox eionoeidi: Aromu Kaasbitito, Kap6ony Ta OKCUTEHY BXOOSTH
10 CKAAQY MOAEKYAU KpPEUIU.

§ 5. BizHocHa aTOMHa Maca

AToM — MaTepiaAbHa YaCTHHKA. BiH XxapaKTepu3yeThbCcs IEBHUMU
po3mipamu (t#10-10 M) i macoro (m=10-27 - 10-25 kr).

AGcoAIOTHA aTOMHA Maca — 1€ iCMUHHA MAcCa amoma eAeEMeHTa,
fIKa BUPAXKAEThCHI 8 0OUHUUSIX MACU: T (FpamMax), KT (KiaorpaMmax).
AbGcoAroTHa aToMHa Maca Io3Hadaetrbcd ma(X), ne X — CHMBOA eAeMeHTa.
Hampukaan, maca aroma Kapbony nopiBHioe ma(C) = 19,93-10*r
(DeB’aTHAALATD LIAUX AEB’THOCTO TPU COTHUX, IOMHOXKEHUX Ha OECATH Y
MiHyC OABaALSATh YETBEPTOMY CTEIIEeHI rpamiB) =19,93:10% Kr. AOCOAIOTHI
aTOMHI MacH JIesTKUX €eAEMEHTIB HaJaHO y TabAUIIi 6.

Tabauiig 6 — AOCOAIOTHI ATOMHI MacCU HEeIKUX EAEMEHTIB

EaemeHT ma(r)
lgporen (H) 1,674-1024
OxcureH (O) 26,67-1024
Hirporen (N) 23,2:10-24
Cyabdyp (S) 53,1-10-24
Kynipym (Cu) 105,5-1024

ABGCOAIOTHI aTOMHI Macu Ay:Ke Maai. [X He3py4YHO BHKOPHCTOBYBATH
OAd Ppo3paxyHKiB. Y xiwmii, ¢isuili [gad9 BUMIpIOBaHHA MacH aTOMiB
OpUMHATA CHelliaAbHa OJAWHUIIA — aTOMHa OAWHUIA MacHu (II03Ha4Ya€eThbCs
a.0.M.)

ATOMHaA OAMHHIIAI MAaCH (a.0.M.) — Il¢ OOWHHUIII BUMIPIOBAHHA

. 1 . . .
aTOMHHX Mac, dKa MOOPIBHIOE E (OI[HII/I I[BaHaIU_[HTlI/I) JaCTHH1 MacCHu

aromiB izorTory Kap6omny *C.
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Pospaxyemo (06YMCAMMO) BEAMYHMHY 1 aTOMHOI OAMHHII MacH. Maca
aroma izorory Kap6ony (2C) mopiBaioe 19,93-10-24 r,
3 11LOTO BUIIAHUBAE, IO

19,93-102*

la.o.m. =$mA(12C) = =1,66-10*1r=1,66-10""kr .

BizHOCHa aTOMHa Maca €A€eMeHTa — Ii¢ 6I0OHOWEeHHSI Macu
amoma enemenma 0o 1/12 (oguiei gBaHamIATOI) Macu amoma izomony
12
Kapb6ony *C.
Bona mo3Hagaetrbcss Ar(X), me X — CHMBOA eAeMeHTa, I' — Ieplla OyKBa
caoBa relative (BigzHOCHUH).

mA(X) _ m, (X)
m (12 C) la.o.m.

Ar(X)= T

12

Ha BinMiHy Big BeAMYHMHU ma (a6COAIOTHOI aTOMHOI Macu), BEAUYUHAa
Ar Oe3po3mipHa. 3B'F30K MiXK BeAMYMHaMHM ma 1 Ar BigoOpazkae
CITIBBITHOIIIEHHS
ma = Ar- 1 a.o.Mm.

BioHocHa amomHa maca nokasye, Yy CKilbku pasie maca amoma

6invwa, Hix % macu amoma KapboHy.

Hammpukaan, maca aroma reairo 6,64 - 10-24r. BigHoCcHa aToMHa mMaca

. . . . 1
[eaito OOpPiBHIOE BiMHOIIEHHIO Macu aToma [eaito 10 B MacHu aToMma

KapboHy (aTOMHOI OMMHUII MacH).

Ar(He)=_Ma(He) _ma(He) _6,64-10%r
1 12 la.oMm. 1,66-10%r
12 mA( C)

Ar (He) = 4, 11e o3Hauae, 1110 maca ['eaito y 4 pasu Oiabla, Hixk % JacTHHAa

aroMma Kapbony (puc. 3).

BinHOCHI aTOMHI MacHu €AEMEHTIB HaBEAEHO y MHEPIOAUYHIN CHUCTEMI
XIMIYHHUX €EAEMEHTIB.
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Amaom
@=107"%m

g<—T7aom =
“Vzma(c)
’ Lo

e 0 An(X)- Tal [s0] A (He)=4

abcontoTHa BiAHOCHa

PucyHok 3 - AGcoaloTHa i BifHOCHA aTOMHI MacHu

Knrouoei cnoea ma mepmiHu

YKpaiHCBKi AHrAilCBKi PpaHUY3bKi ApabOchKi
abCOAIOTHHH absolute absolu (llae
aToMHa oouHUIIG | atomic mass unit | atomique unite Al AL Bas
Macu masse
BEAMYHHA, value valeur dagdll
3Ha4YEeHHS
BUKOPHUCTOBYBaTH | to use utiliser Jainsltalatin
BUpazKaTH to express exprimer St pSay
BigHOCHA aToMHa | relative atomic relative atomique ALl ALl s
Maca mass masse
BIIHOCHUH relative relative (e
BIIHOIIIEHHI relation, ratio relation A8
i30TOII isotope isotope Bt
iCTUHHA veritable, true vrai, veritable e
HE3Py4HO inconvenient incommode
OAVHUI unit unite s
Ho3Ha4YaTHu to mark marquer A
II0Ka3yBaTUu to demonstrate, montrer da

to show
PO3paxoByBaTH to calculate calculer gty
crieliaAbHUY special special

3BepHITH yBary!
1) wo BHpaxkaeThCAa YuUM (Y uomy)
AbconromHa amomHa maca BUPaKaeTbCS 8 00UHUYSIX MACU: 2, K.
2) wo IMo3HAYaE€ThCA UUM
AbconromHa amomHa maca TTo3HaYaeTbcsa ma(X).
3) y ckiabkH pa3iB OiAbmIe (MeHIUe), HiXK...
BinHocHa aToMHa Maca IoKa3ye, ¥ CKiAbKU pa3iB Maca aroma 0iablla, HixK

% Macu atroMa KapOoHy.
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KOHTPOABHI 3anHTaHHA
1. IIlo Take abcoArOTHA aTOMHAa Maca?
2. Illo Take BiMHOCHAa aTOMHAa Maca?
3. I[Ilo Take aToMHa OAUHUIII Macu?
4. Illo noka3ye BiZHOCHA aTOMHa Maca?

3aBAaHHA OASI CAMOCTiHHOI poboTH
1. ¥ ckiabkH paziB maca atoMma: a) Orcureny, 6) depymy, B) Pocdopy,

r) Xaopy Oiabliia, HixK %‘I&CTI/IH& Macu aroma Kapbony?

2. Busnaure BinHOCHiI aToMHi Mmacu: a) gporeny, 6) Okcuceny,

B) Hitporeny, r) Cyasdypy, a) Kynpymy. BukopucroByiiTe TabA. 6.

3. BHalimiTe 3a nepioguyHoro cucremor [.I. MeHaeaeeBa BIOHOCHI
aToMH1I Macu eaeMeHTiB: Pepymy, Harpiro, Kaaito, Heony, Apceny,
Huuky, [TaroMmOyMmy.

4. 3a BeANYMHaAMHU BIIHOCHHUX aTOMHHX MacC €AeMEHTIB a) OKCUTEHY,

6) Xaopy, B) laoporeny, r) KapboHy, n) AypyMy y HNepioguyHi¥ cUcCTeMi

[.1. MengeaeeBa po3paxyiTe ix aOCOAIOTHI aTOMHI MacH.

3pa3ok pose’sazaHHs:
Bignocua aromHa wMaca Okxrcureny Ar(O) = 16 a.o.m. Pospaxyemo
abcoaroTHy aTroMHy Mmacy OkcureHy ma(O).

Po3ze’si3aHHsL.
1) Craagaemo npomopiiro: 1 a.o.m. — 1,66 - 10-24r
16 a.o.m. — X

24
XZM =26,67-10%r;

2) BukopucroByeMo opmyay: Ar =

my©) _m,(0)
1 >
EmA(lzc) la.o.Mm.
ma(O) =Ar-1a.oMm. =16+ 1,66° 10-24r = 26,67-10-24r.

§ 6. BizHocHa MoAeKyAsIpHa mMaca

AOGcoAlOTHA MOAEKyAsIpHA Maca - Maca MOAEKYAH, sKa
BUPAKAEThCA 8 0OUHUYSIX MacuU: T, KT. BoHa mmo3nagaersca mu(X), me X —
dopmyaa pedoBuHU. Hammpukaaz, Maca MOAEKYAU KHUCHIO JOPiBHIOE
mum(O2) = 53,2 - 10-24r = 53,2 - 1027Kkr.

BinHOCHa MOAEKyAsIpHA Maca — Il¢ 6i0HOUWEHHSI MACU MONeKYnu

PEYOBUHU 10 % Mmacu amoma izorony Kapbony “C.

Bona noznaudaerbca Mr(X), ge X — popMyaa ped4OBUHH.
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myx _myX

1 12~y la.o.m.
12M (7€)

Mr(X) =

BioHOCHaQ MonexynsapHa maca nokxasye, Yy ckKinovxu pasie maca

Mmonexynu 6invwa % macu amoma Kap6ony.

Hampukaan, maca moaekyau Boau mm(H20) = 28,95 - 10-24r. BinHocHa
MOAEKyAdpHa Maca MoaekKyAu Bomu H2O mopiBHIOE BiHOIIIEHHIO MacHu
MoAaekyau HoO 1o BeAMYrHHU aTOMHOI OAUHUIIL MacCH.

m,(H,0) 26,95-10%r _
laom  1,66-10%r

Mr(H,0O) =

Mr(H20) = 18. Maca moaekyau Boau y 18 paziB Oiablia, Hixk % MacHu

aroma KapOoHy.

Moaekyaa CKAQIa€ThbCd 3 aTOMIB.

BioHOoCHaQ4 MoOneKynsapHa maca OOopieHI0€e Ccymi ei0OHOCHUX
AMOMHUX MAC eNlemeHmie, Wo eéxo0simb 00 CKNA0y MONEeKYnU.

Mr(BxDy) = xAr(B) + yAr(D)

Hanpukaan, BiZHOCHA MOAEKYASpHaA Maca BOAU [HOOPIBHIOE CyMi
BiTHOCHUX aTOMHUX Mac [igporeny Ta OKCUTreHY:
Mr(H,0) = 2Ar(H)+ Ar(0) =2-1+16 =18.

Knrouoei cnoea i mepminu

YKpaiHCBKIi AHrAilCBKi PpaHILy3bKi ApabOchKi
Bigxocua relative molecular | de relative 4l AL a4
MOAEKYASIpHA mass moleculaire masse
Maca
cyma sum somme g sanatdaaSt yany

3BepHITH yBary!

1) wo mopiBHIOE UOMY
BioHOCHQ MONEKYNSIPHA MaACA MOPIBHIOE CYMi 8IOHOCHUX AMOMHUX MAC
eslemMeHmi8, uj0 8xo00simob 00 CKAA0Y MONEKYJU.

KOHTPOABHIi 3anHTaHHA
1. Illo Take abCOAIOTHA MOAEKYyAsIpHa Maca?
2. lllo Take BiZHOCHA MOAEKyAsSIpHA Maca?
3. IIlo moka3ye BIAHOCHA MOAEKYASIpHA Maca?
4. Yomy DOpPIBHIOE BiTHOCHA MOAEKYASIpHaA Maca?
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3aBOaHHA OAL CAMOCTiHHOI poboTH

1. Po3paxyiiTe BiJHOCHI MOAEKYASIPHI MacU PEeYOBUH:
a) H2S04;
6) CaCOsg;
B) ZnCly;
r) Fea(S04)s;
1)Cas(POa)2;
e)P20s;
xk)KOH;
3)H3AsO4;
i) Al(OH)s.

§ 7. Moab. MoasspHa maca

PeyoBuHa xapakTepHU3yETHCSI Macoio (m), III0 BUMIPIOETBCA B KT (T,
Mmr), ob'emom (V), 110 BUMIPIOETBCSI y M3 (A, MA), 1 YHCAOM YACTHUHOK, IO
MicTATbCd B Hil. XiMiKM BUKOPHUCTOBYIOTH [OASI PO3PaAXyHKIB (i3UUHY
BEAUYUHY - KIABKICTh PEYOBHHU.

KiABKIiCTP PEYOBHHH — II€ UYUCNO CMPYKMYpHUX UACMUHOK
(MoAeKyA, aToMiB, i0HIB ab0 iHIITNX) peuoeuUHU.

KiABKiCTh PEYOBHHHU IO3HAYAETBHCS TPELBKUM CUMBOAOM v (X) (U -
YUTAEMO «HIO»), abo n(X) (n - YuTaemMo «eH»), ae X - opMyaa YaCTUHKHU.
OnouHHIEI0 BUMIPIOBAHHA KIABKOCTI PEYOBUHHU € MOAB.

MoAb - IIe KiABKICTH PEYOBUHHU, LI0 Micmumeb CmMilbKuU 4uacmok
(aToMiB, MoAeKyA ioHIB abo iHINUX), cKinbku amomie € e izomoni
Kapb6ony "C macoro 12 a.

Po3paxyemo, ckiabku atomiB Kap6oHy MicTHUTE Byraenp macoio 12 r.
ass niboro momianmmo macy 12 r Ha Macy omHoro aroma Kapbony, 1110
aopiBHIOE 19,93 - 10-24r.

12 r/moab : 19,93 - 10241 = 6,02 - 1023 1/MOAB.

Yucao 6,02 - 10%°* moap! HasuBaeThca cTasow ABoraapo i
riosHadaeTbCd Na. Craana ABoraapo Na IIOKazye YHCAO CTPYKTYPHUX
YaCTHUHOK y 1 MOAb PEYOBHHHU.

MoAp - 1l KIABKICTb pPEYOBHHHU, IO Micmume 6,02 - 1023
CTPYKTYPHHUX UACMUHOK (ATOMIB, MOAEKYA, i0HIB ab0 iHIINX).
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KINbKICTb
Maca peyoBuHu OO’€EM

1 MoAb
? Oyab-aKkol
s pEeYoBUHU

N
NA—‘:T

i 23
NA‘:G,UZ‘JD "A}FéL“

Ab

PucyHok 4

Hamnpukaan:

1 moas Boau H20O mictuth 6,02 - 1023 MmoAeKyA BOOH,

1 MmoAB MOAEKyAIPHOro KUCHIO Oz MicTuTh 6,02 -+ 1023 moaekyA KUCHIO Ogo;
1 MmoaB ioHIB SO42- MicTuTh 6,02 - 1023 jouiB SO42-;

1 moab aTomiB Byraeirro C mictuth 6,02 - 1023 aTomiB KapboHy;

1 moabp MoaekyA CO2 mictuth 6,02 - 1023 moaekya CO2 (puc. 5)

1 MoJb aTOMIB BYTJIEIIIO,

6.02 - 102 aTomis é gf[gnﬁbl g{%;{exyn KHCHIO, 2| \1\;;).]‘[1) Mmosekyn KapOony
KapGony, . OJIEKYII oKcuzy,
12 r/MoMb BYIJIEINO KHUCHIO, 6.02 -10""Monexyn
32 1/MONb KUCHIO Kap6ony (1V) okcuny,
44 r/mone Kap6ony (1V)
OKCHJLY

PricyHok 5

Maca 1 mone, abo 6,02 - 1023 monexyn, HA3UBAETHCI MOJISIPHOLIO
Mmacorw peuoeuHu, maca 6,02 - 10?3 amomie - MONAPHOIO MACOIO
enemeHma, maca 6,02 - 1023 ioHie — MONSIPHOIO MACOIO iOHIE.
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MoasspHa Maca - 1€ BIJHOIIIEHHa Mmacu pedyoeuHu m(X) po ii
Kinexocmi u(X).

M(X)= % KI/MOJIB(T/MOJTB)

Maca pedoBHHH m BHUMIPSIOTBCS B Kiaorpamax (abo rpamax), KiABKiCTb
PEYOBHMHU U BHUMIPIOETBCA B MoAsX. MoadgpHa Maca pedoBUHHU M
BUpPaXKae€ThbCAd B KiaorpaMax Ha MOAB (KI'/MoAb) abo B rpamMax Ha MOAb
(r/MoOAB).

Monapna maca amomie 4uucenvHo OOpPieHIOE 8i0HOCHIU amomHil

maci enemeHma, a MONSAPHA MACA MONAEKYNL - BIOHOCHIU
MoneKynapHiu maci peuoeuHu (tada. 7).

{M.\Tgfb} = Mf“ g

_ _ _ Hanpukaan:
1 E } 1 Maca 1 moap aroMiB Kapbony mopiBHioe 12 r/MO0AB;
2k MmoasgpHa Mmaca NaOH popiBHioe 40 r/MOAB;
[ AP R A Maca 1 moap atoMiB Fe nopiBHIOE 56 T'/ MOAB.
T vl A
C
No OH ;[‘j&% Fe
PricyHok 6
Tabauiig 7 - YuceabHe 3HAYEHHSI MOASIPHUX Mac AeSIKUX PEYOBUH
dopmyaa BignocHa Hucao yacTuHOK B | MoagpHa Mmaca
PEYOBUHU aToMHa (Ar) 1 MmoAB (M), r/MoaB
abo
MOAEKYAIpPHAa
(Mr) maca
Cu 64 6,02 - 1023 aTomiB 64
O2 32 0,02 - 1023 moaekyA 32
H-20 18 0,02 - 1023 MmoaeKkya 18
H2SO4 98 6,02 - 1023 moAeKyA 98
S 32 6,02 - 1023 aTomiB 32

KiapkicTh pedyoBHHH (U(X), n(X)) moxkHa po3paxyBaTH, SKII0 Bigomi

Maca pedoBUHH i ii mMonsapHa maca.
m(X)
M(X)

v(X)= MOJIb
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[Tpukaagl. YIka KiABKICTb PEYOBHUHU MICTHUTBCS Y BOAi Macorw 54 r ?
ano:

m(H20) = 54 r | Po3p’a3annug :

u( H20) =7 | 1) M(H) = 1 r/moab, M(O) = 16 r/Monb,
M(H20) =12+ 16 = 18 r/mo0AB,
v(H,0)= M(H0) _  54r =3Mo .

M(H,0) 18r/monb
BigmoBias: Boma macomo 54 r MiCTUTE 3 MOAI BOIH.

Macy pedoBUHHU PO3PaxOBYIOTH, AKIIO BiloMi KintbKicme i ii
MONISIPHA Maca.

m(X) =M (X)-o(X)kr(r)

[Tpukaan 2. Busnauyte macy 5 moab KI

Hamo: Po3B’s13aHH4 :
U=5 MOAB| 1) M(K) = 39 r/MOAB, M(I) = 127 r/MoAb,
m(KI) =? | M(KI) = 39 + 127 = 166 r/MOAB;

2) m(KI) = u(KI) - M(KI) = 5 moab - 166 r/moab = 830 .

Bignmosins: Maca 5 moas KI gopiBaioe 830 r.

Macy onHoro aroma abo O/fHi€] MOA€KYAH PEYOBUHU MOXKHA
po3paxyBaTH, IIOJIAUBIIH ii MONAPHY Macy Ha cmany Aeo2adpo.

My, (X)= MI\(IX)
A
[Tpukaag 3. Busznaure macy moaeKyau xaopy Cla.
Mano:
Na= 6,02 - 1023Mmo0AB! ‘ Po3B’a3aHH4 :
1) M(C]) = 35,5 r/™moab , M(Clp) = 2 - 35,5 = 71 r/MOAB;
mum(Clg) = ? ‘ M(Cl,)  71r/monb

2) mum(Clp) = =11,79-10%r .

N,  6,02-10%momb™

BianoBiab: Maca MoAeKyAHn XA0py AopiBHIOE 11,79 - 1023 1.

Yucao (KiabkicTb) cTpykTypHHX YacTHHOK N(X) nanoi peduoBUHU
PO3paxoBYyETHCS 32 POPMYAOIO

N(X)=0(X)-N,

[Tpukaag 4. CKiABKU MOAEKYA MicTUTBCE B 0,3 Moasa a3oTy?

Mawmo: Po3B’s13aHHS:
uN2) = 0,3moas | N =6,02 - 1023moa5-],

N(Nz) =7 ‘ N(N2) = U(N2) - Na = 0,3 moag - 6,02 - 1023moap! = 1,8 - 1023,
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Bignmosins: B 0,3 moaa azoty mictutbesa 1,8 © 1023 MoAeKyA.

[Tpukaag 5. Ckiabku aToMiB HiTporeHny mictutbcd B 0,3 Moad a30Ty?
[aHo:

u(N2) = 0,3 MOAB | Po3B’a3aHH4a:

N(N) =7? | N(N) = u(N) - Na.
1 moabp MoaekyA N2 MmicTuTh 2 Moas atoMiB HiTporeny N,
3BIICH

U(N) = 2u(N2) = 2 - 0,3 moaga = 0,6 moad.
N(N) = 0,6 moag - 6,02 - 1023mo0ab! = 36,12 - 1022

Bignosins: B 0,3 moasa azoty mictutbesa 36,12 - 1022 atromiB N.

IIpukaapg 6. Y akiii maci amoHiaky NH3z MIiCTUTBCA CTIABKH MOAEKYA, CKIABKH iX €
y Boai H2O macoro 54 r?
ano:

m(H20) = 54t Pos3p’azanua:
Uu(NH3) = u(H20) 1) M(H20) = 18 r/moab, M(NHs) = 17 r/mons;

m(H,0) _ 54r

‘ 2) v(H,0)= =3MoJ11 ;

=7
m(NHs) = 2 M(H,O) 18r/monn

3) u(NH3) = u(H20) = 3 moab;
4) m(NH3) = u(NH3) - M(NH3) = 3 moag - 17 r/moab = 51 T.

BignmoBink: AMoOHiIaK Maco 51 r MICTUTE CTIABKH MOAEKYA, CKIABKH iX € Y BO/1
Macor 54 T.

Knrouoei cnoea ii mepminu

YKpaiHCBKIi AHrAilCBKIi PpaHILy3bKi ApabOchKi
BUMIipIOBaTH to measure mesurer oy
10H ion ion Osal
KIABKICTB quantity quantite EERS
MOADB mole mole Jse
IOIAUTH to divide diviser, separer iy
cTasa constant constant st ailaecls
ximigyHa popmyaa | chemical formula | formule chimique 058
YUCAO number nombre et o8

3BepHiTH yBary!

1) wo micTHTH WO

Monb micTuth 6,02 - 1023 yacmuHox.

2) CTiABKH...,CKIABKH

MoAb MiCTUTB CTIABKU YaCTHUHOK, CKIABKH MICTUTBCHA QTOMIB y BYTAEIIO
Macorw 12 r.

3) wo BHpakaeThbCsA 6 UOMY

Monsapra maca peuosuHu BUPAKAETBECA 8 2pamax HA MO (2/ MONb).

KOHTPOABHI 3aIHTaHHSA
1. IIlo Take KIABKICTh PEYOBUHU?
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B KX 0OAMHUIIIX BUPAXKAIOTh KIABKICTh PEYOBUHU ?

[IIo Take MOAB?

[Ilo mokasye craaa ABoraapo?

[ITo Take MmoadpHa Maca? Y dKUX OAUHUILLIX BUPAXKAaIOTh MOAAPHY Macy?
9K po3paxyBaTH: a) MOAIPHY Macy; 0) KiAbBKiCTh PEYOBUHU;

B) Macy Pe4OBUHU; I') MacCy MOAEKYAH, aTOMa; M) KIAbKICTh aTOMIB,
MOAEKYA?

ARSI

3aBAaHHA OASI CAMOCTiHHOI poboTH

1. Po3zpaxytiTe MmoasipHi Macu pedoBHH: a)l2; 6) Oz; B) P2Os; 1) HCI;
n) Clz; e) HzPOa; 2x) NH4NOs3; 3) Mg(NOg)o.

2. 9lka KiABKICTh PEYOBUHU MICTUTBHCA: a) B cyAabdaTHiM kKucaoTi HaSO4
Macoro 9,8 r; 6) y KOH macoro 11,2 r; B) y 3aaizi macoro 0,56 r?

3. Po3paxyiiTe Mmacy: a) MOAEKYASIPHOTO BOAHIO H2 KiABKICTIO
pedoBUHU 2 Moad; 6) aromapHoro OKCUTEHY KiABKICTIO peYOBUHU
3 MOA4; B) BOAU KIABKICTIO pe4oBHUHU 0,3 MOA4.

4. PospaxyiiTe Mmacy MoaeKyA: a) Osz; 6) O2; B) HaSO4.

5. CKIABKH MOAEKYA MIiCTUTBCS: a) B aMoHiaky NHiz macoro 3,4 1; 6) y
BoaHi H> macoro 4 r; B) y cyabdatHit Kucaoti HoSO4 macoro 49 r?

6. CKiIABKH aTOMIB yCiX €AEMEHTIB MICTUTHCS: a) B aMoHiaky NH3
Macoro 3,4 1; 6) y BomHi H> macoro 4 r; B) y cipuaHiéi Kucaoti HaSO4
Macoro 49 r?

7. Y akitt maci xaopoBoaHio HCI MicTUTBCS CTIABKH MOAEKYA, CKIABKHU
ix y Boai macoro 49 r?

8. Y sakiit maci BogHiO H2 MICTUTBCA CTIABKU aTOMiB, CKIABKH iX y
cipui S macor 6,4 r?

§ 8. Ximiuni dopmyan. MacoBa yacTKa pe4OBHHH.
Po3paxyHKH 3a XiMivHHMH ¢dopmysamMHu

Ckaan pe4OBUHH BHPaXKAIOTh 34 JOIIOMOTOI0 XiMiYHUX (DOPMYA.
XimiuHa d¢opmyaa - 1le IIO03HAYEHHS CKAAOY peuoeuHUu 3d
00NomMo2010 XimMiuHUX cumeonie i (IKIlo moTpibHo) iHdeKcie.

YuraeMo: «I1’AThb-alll-IBa-0». 5 H 20
O3Hauae: m’aTh MOJIEKYJ BOJIH.

¥ indexc (BKkazye

KIJIBKICTH aTOMIB

Koegiyicnm JTAHOTO €JIEMEHTA B
(Bkazye MOJIEKYIIi)
KUIBKICTB

MOJIEKY)

XimiuHa popmyaa BigoOpazkae:

1. xicHull cxnao (3 IKUX EAEMEHTIB CKAQAEThCS PEYOBUHA);

2. KinvkicHuli cknao (CKiABKH aTOMIB KOXKHOIO €AEMEHTA BXOIHUTH 0
CKAQy MOAEKYAH);

3. OOHYy MONneKyny peuoeuHuU.
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Hamnpukaan, popmyaa HoSO4 ( ami-gBa-ec-o-4oTHPH) O3HAYAE:!

1) mo ckaamy cyabaTHOI KHCAOTH BXOASATH €AeMeHTHU [imporeH,
Cyabdyp, Oxkcures,;

2) MOoA€KyAa MicTUThb ABa artomu ligporeHy, omuH atoMm Cyabdypy #H
qoTupu aroMu OKCUTEHY;

3) OOHY MOAEKYAY CYAb(ATHOI KUCAOTH;

4) HoSO4 — 1me craamHa pPeYoBHHA, TOMY IO CKAQOAETBCA 3 aTOMIB
P13HUX XIMIYHUX €AEMEHTIB.

dopmyaa O3 ( 0-TpH) 0O3HAYAE:
1) mo ckaazmy 030HY BXOASTH MOAEKYA OKCHUTEHY;
2) MOAEKyAa MIiCTUTBH Tpu aToMu OKCHIeHY;
3) OIHY MOAEKYAY O30HY;
4) O3 — 1e mpocTa pPedoBHHA, TOMY IO CKAQIAETHCSI 3 aTOMIB OIHOTO
€AEMEHTA.

3a ximiyHOI0 (popMyAOr0 MOKHA pO3paxyBaTH:
1) BiZHOCHY MOAEKYASPHY Macy Pe4OBUHUY;
2) MacoOBi YaCTKH KOXKHOTO €AeMEeHTa B PEYOBHHIi (y YacTKaxX OJUHHUII
abo y BifICOTKax).

MacoBa YacTKa €eAeMEeHTa — II€ BiJHOIIEHHS CYMAPHOL AMOMHOL MACU
enemeHma 0 6i0HOCHOT MONEKYNSPHOL MACU.
o(E) = Ar-n ,
Mr
ne ®(E) - macoBa yactka eaemeHnTa E (B wacTkax oauHUIL),
N - YUCAO aTOMIiB €eAeMEHTA;
Ar - BifTHOCHA aToOMHAa Maca eAeMeHTa;
Mr - BimHOCHaA MOAEKyAsTpHaA Maca.
MacoBa JyacTKa BUPaXKa€eTbCd B YacTKax OMUHUII abo y BiCOTKax.

[Ipukaan 1. PospaxyiiTe BigHOCHY MoaekyasspHy Macy CaCOs. Busnauute
MacoBY 4acTKy KoxkHoro eaeMmeHTa B CaCOs.

Hamno: P03B’430K:
CaCOs 1) Ar(Ca) = 40, Ar(O) = 16, Ar(C) = 12
Mr(CaCOs) = ? | Mp(CaCO3) =40 + 12 + 3 - 16 =100
®(Ca) =7? Ar-n Ar(Ca) 40
G)(C) =7 = ;0(Ca)= = =0,4. 260 40 %);
GJ(O) S Mr Mr(CaCOg) 100

w(C)= A©) 12 o 1n, abo 12 %;

Mr(CaCO ) 100
3

Ar(0)3  16:3

o(0)= =0,4& abo 48 %.

Mr(CaCO ) 100

Binnmosink: Mr(CaCOg) = 100; macoBa yactka Kaarriito 0,4; Kapbony — 0,12;
Oxkcwureny - 0,48.
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Knrouoei cnoea i mepminu

YKpaiHCBKIi AHrAilCBKi PpaHUY3bKi ApabchKi
BHU3HA4Y€HHS definition definition DTy ol
KiABKiCHHH quantitative quantitatif )kt oS
MacoBa mass masse S
BiICOTKOBUH percentage pourcentage 453 s
po3paxyBaTH, to calculate calculer Qg
obuncauTH
cucreMa system systeme ol
dopmMmyaa formula formule 08
JacTkKa part, portion part, partie &>
AKICHUH qualitative qualificatif g AL ABle 53¢ o 5

3BepHiTH yBary!
1) wo BHpaxkalOTh (300paxKyr0Th) 3 0ONOMO2010 U020
Craao peuosuHuU 8UPAIKAOMb 3a JOIIOMOTOI0 XIMIUHOT
gopmynu.
2) wo Bimobpamxkae wo
XimiuHa ¢popmy.aia BinoOpaxkae ckiad MONEKYJU.
3) wo MiCTHTE WO
Monexyna o3oHy MicTuTh amomu OKcuzery.
4) @0 cKAaAy 4020 BXOOAHTH WO
o ckaany monexysau HaSO4 Bxomars H, S, O.

KOHTPOABHIi 3aIIHTaHHA
1. IIlo Ha3UBaIOTh XiMiYHOIO (POPMYAOIO?
2. o Bimobpazkae: a) ximigyHa popmyaa; 6) iHIEKC;
B) KOe(IIlieHT?
3. [Ilo Take MmacoBa yacTka?

3aBaaHHSA AA9 caMOCTiHHOI po6oTH
1. Hanuiite popmyan:

HaTpi! - aBa - O

Kaai#l - ABa - ec

aunl - €eH - 0 - TpH

aul - Ba - €C - 0 - YOTHUPHU

aAIOMiHIN - ABa - €C - 0 - YOTHUPH - TPUUi
depyM - 0 - aul - TpUdi
IIUHK - O - aIll - ABiYi

MaHraH - O

2. IlpoyuTtaiiTe i HANIUIIITL HA3BY POPMYA:

P20Os H3PO4 HNO3
NaCl N2Os BaSO4
Al2(SO4)3 HCl1O4

KOH NaCl

PbCl- Ca(OH)2
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3. Hanuiite hopMyAr pedoBHH, SKi MICTATE: a) oquH aToM Cyabdypy
i Tpu aromu Okcureny; 0) nBa aromu Hatpiro i onun atrom Cyapdypy;
B) ABa aToMu [imporeny, onuH aroMm Cyabdypy i Tpu aromu OKCUTEHY;
r) onuH aToMm [IaromOGymMmy, nBa aromu HiTporeHy i H1icTe aTroMiB
Oxkcureny; n) onuH atoM Kaarbiro i gBa aTtoMu XA0Opy.
4. IlozHauTe XIMIYHUMHU CUMBOAAMU i popMyaaMU: a) ABa aTOMU
Cyabpdypy; 6) Tpu aromu HiTporeHy; B) ciM MOAEKYA BOAH; T) OAUH aTOM
Xaopy; a) n1'atbk atroMiB KynipyMmy; €) TpU MOAEKYAU CyAb(PaATHOI KMCAOTH.
5. Po3paxyiiTe BiTHOCHI MOAEKYASIPHI Macu pedoBUH: a) HzAsOu;
6) MgClo; B) Fez(SO4)3; 1) Al2O3z; o) Cas(PO4)2. Buznaure macoBy
JaCTKY KOKHOI'O EeAEMEHTAa B IIUX PEUYOBUHAX.

§ 9. CkaanaHHa XiMivHHX dopmyA.
BaAeHTHiCTB

BaAeHTHIiCTh — ue 30amHicmbs amoma neeHoO20 enemeHma
npueoHyeamu neeHe 4UCI0 amomie iHwux enemenmie.
BaAeHTHiCTB [10Ka3ye, CKiNbKU XiMiuHUX 36'A3Ki6 MOXKe YyTBOPUTHU
aToOM eAeMeHTa.
[lesiKi eAeMeHTH MalOTh IMOCTIHHY 8a/leHmHIicmob, HallpUKAA I
— omuoBaaeHTHi: H, Li, Na, K, Cs, F;
— paBoBaaeHTHI: O, Ca, Mg, Ba, Sr, Zn;
— TpuBaseHTHi: Al, B.

BiABIIIICTE €AeMEHTIB MaloTh 3MIiHHY eaneHmuHicmes. Harmpukaag,
depymM MoOKEe MaTH BaA€HTHICTh ABa (y pedoBuHi FeO) i Tpu (y pedoBUHI
Fe203). Cyabhyp Ma€e Baa€HTHICTH ABa B crioayKax 3 [igporenom HoS i 3
MeTaraMu NazS, BaA€HTHICTh YOTUPH 1 LIICTh — Yy cHoAykKax 3 OKCHUT€HOM
S0O2, SOs.

BaaeHTHICTHP 3amHCyIOTh PHUMCBKUMH LIUPpPaMU Had XIMIYHUMH

CHMBOAAMH €AEMEHTIB:
I I II 1I I VII

K20, CusS, HsPOs.

BaaeHTHICTh eA€MEHTIB MOXKHa BHU3HAYUTH 3a (POPMYAOIO PEYOBUHU. 3a
BAA€HTHICTIO €A€MEHTIB MOXKHA CKAACTH (DOPMYAY.

JAg 11bOTO BUKOPUCTOBYIOTH TaKe IIPaBUAO.

Y monexyni 6inapHoi cnonyxu moOyTOK BaA€HTHOCTiIi Ha YHCAO
aTOMIB OZHOrO €EA€EMEHTA AOPiBHIOE AOOYTKY BaA€HTHOCTi Ha YHCAO
aTOMiB ApPyroro eAeMeHTa.

m n

[ast 6iHapHOi cioayku A , 1e A 1 B — xiMiuHi eaAeMeHTH;

B
Xy
X - YHCAO aTOMiB €A€MEHTa A y MOAEKYAi; m - 1Or0 BaA€HTHICTE;
y - YUCAO aTOMIB eAeMeHTa B y MoAeKyAi; n - IOT0 BAA€HTHICTb.
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m_Yy
CayliIHa piBHICTD X-m=y-n , abo n_ x

[Tpukaazn 1. BusHauyte BaaA€HTHICTE XpoMy B Moro okcuzax a) CrO,
6) Cr20s.
Po3p’sa3aHH4:

n
a) Crx O - B CrO uemac ingexkcis, otke, X =y = 1. Baaentnicts OKcureny

y
IIOCTiMiHA: n = 2.
[limcTaBUMO 11l 3HAYEHHS B PIBHICTB X "M =y ' Nn

1-m = 1-2,3Biacu m:gzz.

I
Otxke, BaaneHTHiICTE Xpomy m = 2. CrO

m |l

03, x=2,y=3,n=2,

m
BaaenTHicts Xpomy nopiBHIOE TproMm: Cr, O, .

[MTpuraang 2. CkaamiTe popmyau: a) a3ot (V) okcunay; 0) azor (IV) orkcumy.
Po3p’sa3aHH4:
a) 3anuiemMo YMOBHY (POPMYAY OKCHY i BKazKeMO BaA€HTHICTh €AEMEHTIB:
v o
N,O,,m=35,n=2, 5x =2y,
3BIiACU X : y=n:m = 2:5.
dopmyaa azot (V) okcuay N2Os.
\VAR|
6) N, O,, m=4,n=2, 4x =2y,
3BiACU X :y=n:m = 2:4 = 1:2.
dopmyaa azot (IV) okcugy NOo.

Knrouoei cnoea i mepminu

YKpaiHCBKIi AHrAilCBKi PpaHILYy3bKi ApabOchKi
BaA€HTHICTh valence valence gL
J100yTOK product produit it Jsana
3MiHHA variable grandeur variable i)
IocTiiHa constant constant et it
OpPUENHYBATH to add additionner iy
ximMiyHU# 3B'930K | chemical bond liaison chimique 4l ddayl

3BepHiTH yBary!

1) IIlo MoxkHa BH3HAYHTH SIK

BaaeHTHICTh eaAeMeHTa MOKHA BU3HAYUTU 3a POPMYAOI0 PEUYOBUHU.
2) MOOYTOK 4020 Ha WO

[o0yToK easneHmHoCcmi HA UUC/IO AIMOMIS.
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KOHTPOABHI 3anHTaHHA
. [Ilo Take BaA€HTHICTL?
[Ilo moka3ye BaA€HTHICTb?
9Ki OoMHOBaAA€HTHI, ABOBAA€HTHI, TPUBAA€HTHI €EAEMEHTU BU 3HAETE?
9Ki eAeMEeHTH MalOTh 3MiHHY BaA€HTHICTH?

s

3aBAaHHA OASI CAMOCTiHHOI poboTH

1. BusHauTe BaA€HTHICTb eAeMeHTIiB y crioaykax: N2Osz, NHsz, As>Oz, HCI,
CH4, HQS, BaBr», PH3, F6203, A12S3, Mn2Ox7.

2. Hamurite popmyau crioayk: a) Kapbony (IV) 3 Xaopowm (I);
6) Huuky (II) 3 Okcurenom; B) Maurany (III) 3 Okcurernowm; r) ITaromOymy
(I1I) i3 Xaopowm(I); o) Pocdopy (V) 3 OxcureHoMm.

3. CraamiTe popmyan okcuaiB HiTporeHy, y 9KuxX BaaeHTHICTb HiTporeny
aopiBHIOE: a) 1, 6) 2, B) 3, 1) 4, O) S.

III. OCHOBHIi 3aKOHH XiMil

§ 10. 3axoH cTaAOCTi CKAALY

KoixxHa YHCTa pe4YOBHHA Ma€ CTaAHH (IOCTiHHHH) CKAand, IO He
3aA€XXHTD BiZ criocoOy ii JoOyBaHHS.

Hamnpukaan, Kapbon (IV) orcum MozXKHa
criocobaMu.
C + O2 = COo,
2 CO + 02 =2 COg,
CaCO3 = CaO + COag,
CaCOgz + 2HCI = CaO + H20 + COa..

Y CO2 3aBxmu Mmictuthbesa 27,27 % Ci1 72,73 % O.

3aKOH CTaAOCTi CKAQy MOUTHPIOETHCH HA PeUOBUHU MONEKYNSAPHOL
6yodoeu . Taki pedy0OBUHU HA3HUBAIOTHCS AAABTOHiZaMH.

PEeYyOBHUHH HeMONeKYnapHoi Oyooeu (0epToaimm), omepxkami 3a
PI3HUX YMOB, MOXKYTbh MaTH CTaAUU 1 3MIHHUH CKAA.

Hanpukaan, Banazaiit (II) okcrag 3aA€XHO Bl YMOB OAEP>KaHHA MOXKE
maTu ckaad Bix V Ooomo V O1 3.

oAepKaTHU PI3ZHUMHU

Knrouoei cnoea i mepminu.

YxpaiHCBKi AHraifceki PpaHIy3bKi ApabcBKi
3aKOH law loi SE
olep3KaHHI obtaining, prodiction, alusie 2Diusle gean

production obtention,
preparatifs
crioci6 method, way moyen, mode 43 )k

3BepHiTH yBary!

LIIO0 3aA€KHTH (HE 3aA€XHTB) 6i0 4020
Ckaa peYOBUHHU HE 3aA€XKUTH 810 Cnocoby 11020 00epPIAAHHSL.
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KOHTPOABHI 3aIHTaHHA
1. CdopMmyaroiiTe 3aKOH CTAAOCTI CKAAQLY.
2. JIki peyoBUHU HA3UBAIOThHCS: a) HaAbTOHigaMu; 6) 6epToaizamu?

§ 11. 3axOH eKBiBaA€HTIB

PeyoBHHH B3a€MOIiIOTH Mixk cobor0 y KiAbKOCTHX,
NPOIOPUIHHHX iX XiMiYHHM eKBiBaseHTaM.

M _Ea
EB

Mg

e m - macu pedoBUH A 1 B; E - ekBiBaneHTH pedoBUH A 1 B.
[as1 po3B’a3aHHA 3a4a49 BUKOPUCTOBYIOTH iHIIIE (DOPMYAIOBAHHS:

MacH (00'eMH) e€A€eMEHTIB, IO pearyroThb, BiIHOCATBCA MiXkK
co0o010 K IXHi eKBiBaAeHTHi MacH (00’emHn).

Ma_Mexsy Va _Vewsa |
B ' vV, V
mB m€K6.B B exe.B

€ Mexs - EKBIiBAAEHTHI MacH; Vexs — EKBiBaA€HTHI 00'€MU.

ExXBiBaA€HTOM eAeMEeHTa Ha3UBaIOTh TaKy HOro KiABKICTb, dKa
crnoay4aeThbcsa 3 1 monem amomie 600HIO abo 3amiuwiye maxy camy
Kinokicmos amomie 600HI0 B XiMiYHUX peakiliax. Hampukaaz, y crioaykax
HCIl, H2S, NH3, CH4 ekBiBaaneHTUu Xaopy, Cyabdypy, Hirporeny i Kapbouy

. . : 1 1 .1
JOPIBHIOIOTH BiAIIOBIiTHO 1 MOAB, 5 MOAfl, 7 MOASL { 7 MoAdL.

Maca oZaHOro €eKBiBaAeHTa e€AeMEeHTa Ha3uBalOTh HOTO

€KBiBaA€HTHOIO Macol0.

Hanpuraan, agag HCl, H.S, NHs, CH4

Mg (CI)= M(lCI) = 351’5 =35,5r/Monb; Mg (N)= @: %:4,6F/MOHB;
Mecp (8)2@23—22:1GF/M0JIB; Megcp (C):%:%:?)F/MOHB.

Exeieanenmna maca enemeHma OOpieHIOE€ 8i0HOUWIEHHIO
MONAPHOL Macu 1io20 amomie 00 eaneHmHocmi enemeHma é OaHiu
cnonyuyi.

M)

Megp (X)= B
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e Mexs(X) — EKBiBaA€HTHA Maca eAeMeHTa X;
M(x) - MoAsIpHaA Maca eAeMeHTA X;
B - BaaeHTHICTH eaeMeHTA.

ExBiBaneHT eaeMeHTa 1 HOro €eKBiBaA€HTHaA Maca HE € CTaAuMHU
BEAMYHMHAMM, BOHHU 3aA€XXAaTh BiJl BAACEHTHOCTI eAeMeHTA.
Hamnpukaan, ekBiBaaeHT Cyabdypy S i #ioro ekBiBasaeHTHa maca B SO: i
SO3 DOPiBHIOIOTH:

Ié/O .= 1M0J151 m (S)=g:8F/MOJIB
2 8_4 €KB 4 >

§0, : Eq=2 Sy=32-5 331/
5 S—EMOHSI, Mg ( )_?_ ,331/MOIb.

[Ipukaan 1. BuzHauTe ekBiBaaeHT 1 ekBiBaaeHTHy Macy Hitporeny N y
Takux crnoaykax: NHs, NO2, N2Os, N2O.

Posp’sa3aHHs:

NH,: EN—%MOHH Mexp (N)— —4 3r/MOJIb;

NO,:E N %MOJ’IH, Mekp (N):Z =3,5r/M0b;

N,O,Ey = £Mo m..... (N)=12 =2 8r/sosb:
—g JIA, E€KB —g— ,OI/MOJIb,

N,O:E N =1mob, Mg (N)= % =14r/momb.

EKBiBaA€HTOM CKAAQZHOL PEYOBHHH HAa3UBAIOTh TAaKy ii KiABKiCTB,
dKa e3aemoolie 6e3 3anuuky 3 oOHUM eKeéiea/leHmom e600HI0 abo 3
O0HUM eKeieaneHmom 6Yyob-s1Koi peuoesuHu.

Jlaa BH3HadYeHHd e€KBiBas€eHTaA 1 €KBIBaA€HTHOI MacCH CKAQIHOIL
PEYOBUHN BUKOPUCTOBYIOTH ITPAaBUAA:

1. EKBiBaA€HTHA Maca OKCHAY I0PiBHIOE 6i{0HOWLEHHIO 1020 MONSIPHOL
macu 0o Oobymky eaneHmHocmi enemeHma HA UYUCNO amomie
enemenma.

_ 1 m _M(OKcuc)a)
(oxkcuoa) n-B ’ exe.(okcuoa)  n-B
B - BaA€HTHICTh eAeMeHTa, N - YHUCAO aTOMiB eAeMeHTA.
Hampukaan,
1 1 108
E —— =-—-MOJ,

(NO) 25 10 €K6(NO)

pile

=10, 8r/MOJIb .

2. EKBiBaAeHTHA Maca KHCAOTH JIOPIBHIOE 86I0HOWEHHIO (i MONAPHOT
macu 00 OCHOBHOCMI:

_ 1 m _M(KMCJZOWZM)
(KMCJZOMM) OCHOBHICMb' eK@-(KuCJZOMM) OCHOBHICb
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Hampukaan,

1 98
E =_MOJIA , m = =49r/MOJIb .
(H,S0,) 2 exs.(H,S0,) 2
OCHOBHICTh KHCAOTH — IIe YHCAO aTomiB limporeHy, 3ZaTHHX 3aMilllyBaTHCS

aromamu wMmetaay. HCl, HNOs3, HCN - omgHOOocHOBHi, H2S, H2COs3, H>SiO3z -
aBoxocHOBHi, H3PO4, H3BO3 — TphOXOCHOBHI KHCAOTH.

3. EKBiBaA€HTHa Maca OCHOBH [OPiBHIOE 86i0HOWLEHHIO 1L020 MONSIPHOL
macu 0o Kucaromuocmi.

M
E _ 1 _ " (ocnosu)
- . ) m — " .
(OCHOGM) Kuciomuicms  €K6. (OCHOGM) KUCJIOMHICNb
Hamnpukaan,
E = 1 MOJIS, m _14_ 37r/MOJIb .
(Ca(OH),) 2 exs.(Ca(OH),) 2

YHCAO TiZAPOKCHABHHX TIpPyHn, 3B’A3aHHX 3 aTOMOM MeTaAy, BH3Ha4dae
KHCAOTHicTh ocHOBH. NaOH, KOH, LiOH - ognokucaotHi, Ca(OH)2, Fe(OH)2, Cu(OH)2
— nBokucaotTHi, Ni(OH)s, Bi(OH)3, Fe(OH)3 — TpuKHCAOTHI.

4. EKBiBaA€HTHA Maca COAi JOPIBHIOE 6i0OHOWEHHIO il MONAPHOL Macu
0o 0obymky eaneHmuHocmi memany Ha KinoKkicme io20 amomie.

1
(coni) n-B’ m€K6.(COJZi) “nB’ ™
N - KiABKICTh aTOMiB MeTaAy; B - BaA€eHTHICTE MeTaay.
E =53~ gMomL; m " =342 _57r/moms.
(AL(SO,);) ~ exa.(Al(SO,),)

Jlkmio  peaxilis BigOyBaeThCSI MiXXK TrazaMu, BUKOPHCTOBYIOTH
eKBiBaA€HTHi 00'eMU, sIKi 00YHCAIOIOTE 3a (POPMYAOIO

~Vim
VeKB.rasy n-B |’

ae Vm — MOASIpHHE 00'€éM; N — KiABKICTh aTOMIB rasy; B — BaA€HTHICTb.
Hampukaan,

ExeieaneHnm i exeiealeHMHA MaACA MONYMb 3MIHIO6AMUCS
3anexncHo 8i0 mozo, 6 AKY peaKyiro 6CMmynae peuosuHda.
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Hanpukaan, ekBiBaseHT i ekBiBaaeHTHa maca Al(OH)sz y peakitiax i3 HCI

OyayTh Pi3HUMH.
Al(OH)s + HC1 = Al(OH)2C1 + H20,

E(AI(OH)3)=1MOHI>, Mexs.(Al(OH)3) = ¥= 78 T/MoAB,
Al(OH)s + 2HCI = AIOHCl, + 2H20,

(AI(OH)3) ;MOJ'ISI Mexs.(Al(OH)3) = %= 7—28=39 I'/ MOAB,
Al(OH)s + 3HCI = AICI3 + 3H20,

( AI(OH),)™ :1))1\4011;1 Mexs.(Al(OH)3) = %— 738 =26 T/ MOAB.

Knrouoei cnoea it mepminu
YKpaiHCBKi AHrAilcheKi PpaHUY3bKi ApabOchKi
EKBiBaAE€HT equivalent equivalence A
eKBiBaA€HTHA equivalent AdSa) ALY
Maca weight
3aAEXKHICTD relation, dependance adle
dependence

KHUCAOTHICTB acidity of base acidite de base e
OCHOBH
OKCHU[ oxide oxide s |
OCHOBa base base sacld
OCHOBHICTB basicity of acid basite de acide 4 ldl)
KHCAOTH

3BepHITE yBary!

1) wo Bu3HaYae wo

Hucno 2l0poKCUNbHUX 2pyn BU3HAYAE KUCIOMHICMb OCHOBU.

2) wo 3MiHIOE€TBECSA 3aA€KHO Bil 4020

Exeisanenm MoOKe 3MIHIOBATHCA 3aA€XKHO Bil moz20, Y SKY peaxyiro
gcmynae peuosuHa.

KOHTPOABHi IHTaHHSA
1. CopmyaroiiTe 3aKOH €KBiBaA€HTIB.
2. IIlo Take: a) eKBiBaAeHT; 0) eKBiBaaneHTHa Maca?

3aBOaHHA OAL CAMOCTiHHOI poboTH
1. Po3paxyiiTe €KBIBaA€HT 1 €KBIBaA€HTHY Macy MaHraHy B CIIOAYKax:
Ml’lO, MzOs, MHOQ, Mn207, MnO:s.
2. PozpaxyiiTe €KBIBaACHT 1 €EKBIBAACHTHI MacCH CKAQJHUX CIIOAYK:
a) CrOs, Crz(S04)3, Cr(OH)s3, Cr203, Cr(NO3)2,
6) NO, NO2, HNOgs, Fe(NOs3)s,
B) Fe203, FeO, Fe(OH)s, FeSOa.
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§ 12. 3aKOH 30epeReHHA MaCH

CyMma Mac pedYoOBHH, fKi BCTYIIHAH B peakllilo, ZOpiBHIOE CyMi
MacC NPOAYKTIB peaxIrii.

[Tlig yac XiMiYHUX peakIlii aToMH He 3HUKAaIOTh 1 HE BUHUKAIOTh HOBI.
3araabHa KIABKICTHL aTOMIB He 3MIHIOEThCd. Maca KO3KHOIo eAeMeHTa [0 1
IIICASI peaKllii 3aAUIIaEThCA CTAAOIO (OTHAKOBOIO).

Hanpukaan, mizg 4yac B3aeMoii BOAHIO 3 KUCHEM yTBOPIOETHCHI BoAA:

O2 + 2Hy — 2 H20
Moiekyina JBi MoneKynu JIB1 MOJIEKYJI BOJIH.
KHUCHIO. BOJIHIO. 4 atromu I'igporeny,
JIBa aTomu Hotupu aromu nBa aToMu OKCUTeHy
Oxkcureny I'igporeny

32 r/mMoab + 4 r/MOAB > 36 r/MOAB.

Yucao aToMmiB ligporeny Ta OKcUreHy OAHAKOBE MO0 1 ITicas peakiiii. Maca
BOAU AOPiBHIOE cyMi Mac KucHio Oz i BogHio Ho (puc.7).

Pucynok 7
Knrouoei cnoea ii mepminu
YKpaiHCBKi AHrAifceki PpaHIy3bKi ApabcBKi
BHHUKATU to create, to | apparaitre BETHRE
occur
3HUKATHU destroy, disparaftre o
to disappear

KOHTPOABHIi MHTaHHA
1. CopmyaroiiTe 3aKOH 30epesKeHHSI MaCl PEUYOBHUH.

§ 13. XimiuHi piBHAHHA

Ximiuyni piBHAHHA - 1 300paxkeHHs XximiuHOoi pearxuii 3a
00NoMo02010 XiMiuHux popmyn ma xoegiuienmie.
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Hanpukaan, xiMidHe piBHSIHHS PeakIlii B3aeMOo/li BYTAEIIO 3 KMUCHEM
C + Oo = COy.

BUXiHi pe4OBUHU IIPOOYKT peakilii
(pearenTH)

Y KOxKHOMY pPiBHAHHI € ABI YaCTUHHU, CIIOAYYE€HI 3HAKOM «IOPIiBHIOE». Y
AIBiMi 4aCTHHiI 3alIUCYIOTh (POPMYAH PEUYOBHUH, II0 BCTYHAIOTh Y PEAKIIiIO
(BuximHi pedoBuHU C i Og2), y mpaBili 4yacTHUHI — POPMYAM PEYOBHUH, III0
YTBOPIOIOTBECHA BHACAIOK peaklilii (MpoayKT peakitii COa).

BignoBimHO OO0 3aKOHY 30€pexKeHHS MacCH YHCAO aTOMIB KOXKHOTO
eAeMeHTa B AiBiM 1 mpaBili yacTHHAaX XiMIiYHOIO PiBHSIHHS OBUHHE OyTH
onHakoBUM. IIlo6 iX 3piBHATH, nepen POpMyAaMH CTaBASITH KOe(IiIli€HTH.

CraagmemMo, HaIpPUKAAQL, XiMiuHe PpIBHAHHS pPeakIilii B3aeMomii
cyabaTHoi Kucaotu HoSO4 3 Kaaiit rizpokcugom KOH.
1. 3amnmcyemMo cxemMy peakllii: B AiIBifi YaCTHHI pPIBHAHHYA - BUXIOHI

PEYOBHHU (peareHTH), y HpaBiil - OPOAYKTU peakiiii. Mixk HUMU CTaBUMO
CTPIAKY.
H>SO4 + KOH — K2SO4 + H20.

2. 3piBHIOEMO YHCAO aTOMIB KOXKHOTO €AEMEHTA B AIBIiH 1 IpaBill yacTHHAaX
PIBHSIHHS 3a JOIIOMOTOI0 KOe(IIli€HTIB.

JAg IIbOTO CKAQIEMO TabOAHUIIO, B 4dKil 3a3HAa4YMMO YHCAO AaTOMiB
KOXKHOT'0O €eA€EMEHTA Y BUXIAHUX PEYOBUHAX 1 IPOAYKTAX PEeaKIii.

EaemenT Yucao atomiB y | Yucao atomiB y Pizuunga
BUXITHUX IIPOAYKTax
pe4YOBHUHAX peakitii
H 3 2 1
S 1 1 0
@) 5 5 0]
K 1 2 -1

Yucao aToMmiB S

peaxiiii.

1 O omHakKOBE y BUXIIHUX pPEYOBHHAX 1 MNPOAYKTAX
peakuii. Yucao aromiB H i K — He 3piBHaHe. Jkiuio nocrasutu niepen KOH
i HoO koediienT 2, To uncao aromiB K i H Oyzne omHakoBUM [0 i ITicad

H>SO4 + 2KOH — Ks2SOs4 + 2H-0.

CkAagaeMo HOBY TaOAHUITIO.

EaemeHT Yucao aromiB y | Hucao aTomiB y Pizauiia
BUXITHUX IIPOAYKTaxX
pe4OBHUHAX peakitii
H 4 4 0]
S 1 1 0
O 6 6 0]
K 2 2 0

3. 3aMiHIOEMO CTPIAKY 3HAKOM «IOPIBHIOE» (=):
H>SO4 + 2KOH = K2SO4 + 2H20.
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Banam'araiite! IHOexcu B XiMiyHHUX (QopMmysax He 3miHroroms. 11106

YPiBHATHU XiMI4HE PIBHSAHHS, eurKopucmoseyromo
KoediuieHmu.
YuTaHHA XiMiYHHX piBHAHBL. PIBHAIHHA peakilii TOpiHHS BYTAEII0O B KHUCHI
C+ 02 =CO0O2

YUTAEMO TaK: 1€ TIAIOC O-/IBa MOPiBHIOE 11€-0-ABa.
PiBHGHHSA B3a€eMO/il aAIOMiHiM MNAPOKCUAY 13 TAPOreH XAOPHUIAOM
Al(OH)s + 3HCI = AICl3 + 3H20

qUTaEMO Tak:

aAOMiHiH-0-aIll  Tpu4Yi

AAIOMiHIN-XAOP-TPHU MAIOC TPHU-ALI-ABA-O.

Knrouoei cnoea it mepminu

[IAIOC TPH-alI-XAOpP OOPiBHIOE

YKpaiHCBKIi AHrAilchBKi PpaHUYy3bKi ApabOchKi
B3aeModiga interaction interdependence Jeld
BUXIHA initial substance | substance initiale 3 sall (I ol
pedyoBUHA
JOPiBHIOE equal eqal § shue
3anmc record reponse On 553 it IS
AiBUH left gauche b
oigoupaTu
IOPiBHIOBATH to balance equilibrer ol
npaBui right droit Ol
OpoayKT peakiii | product of | produit reaction gibesalat (o4

reaction
peareHT reagent
PIBHAHHA equation equation Aalase
cTpiaka hand, arrow aiquille, fleche Aol G jieto il
YPiBHIOBaTH,
3piBHIOBATHU

3BepHiTH yBary!

1) BiamoBiaAHO mO uo20?

BianoBimHo no 3axoHy 36epezkKeHHS MacCU YHCAO aTOMiB KOXKHOTO €AeMEHTa
B AiBi#i i IpaBilt YyacTUHAX XiMIiYHOTO PiBHAHHS IOBUHHO OyTH OJHAKOBUM.

KOHTpPOABHi 3aIHTaHHA
1. [Ilo Take xXiMiYHE PIBHSIHHS?
2. IIlo mokasye: a) aiBa; 0) mpaBa YacTUHA PiBHIHHLA?
3. lllo moka3ye KoeillieHT?

3aBOaHHA OAL CAMOCTiHHOI poboTH

1. ITinbepiTh KoeillieHTH i TpoyuTaiTe PiBHSIHHS pPeaKIlii

a) S + 0,->S0;,;
6) O, >0;;

B) Al + 0, 5ALO,;

r) P+ O,-»>P0O,;

n) Ca(OH), + FeCl, —Fe(OH), +CaCl,;
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e) KI + Br, >KBr + 1,;

x) K+ HO->KOH + H,;

3) CH, + O,-CO,+H,0;

i) KHCO, + H,PO, »K,PO, +CO, +H,0.

§ 14. 3akoxn ABorazapo

Y piBHHX o00'emMax Ppi3HHX rasiB 3a OZHAKOBHX YyMOB
(TeMnepaTypi #H THCKY) MiCTHTBCSI OZHAKOBA KiABKICTH MOAEKYA.

Y cuMBOAiYHiM popMi BiH 3aIUCYyETHCS TAKUM YHUHOM:
N = const, armo P,V,T = const,
ne N — uncao moaekya; P — tuck; V — o6’em; T — Temneparypa.

3akoHy HOigadararoTh yci ras3u. He migagraroTs HOMy ra3m 3a yMOB
BHCOKOTO THCKY Ta HHU3BKOI TEMIEpaTypd 1 PEYOBHHH B PLOKOMY Ta

TBEPAOMY CTaHaX.

ITosCHEHHA 3aKOHY 3 TOYKH 30Ppy aATOMHO-MOAEKYASIPHOTO BYE€HHs. Y rasax
3a yMOB HHU3BKOTO THCKY BIICTaHI MiXX MOAEKyAaMH 3HAYHO OiABIII Bizm po3MipiB
MoaeKyA. Tomy o0’em ra3dy OOYMOBAIOETHCH YHCAOM MOAEKYA 1 BIiCTaHAMHU MiXK
MOAEKyAaMH. 3a OJHAKOBHX YMOB (THCK 1 TeMIepaTrypa) BiACTaHI MiXK MOAEKyAaMH B
pidHHX raszax omHakoBi. OTKe, KiABKOCTI MOAEKYA Pi3HHUX ras3iB y OAHAKOBHX 00’emMax
OTHAKOBIi (puc.8).

3a HHU3BKUX TeMIIepaTyp Ta i BHCOKHM THCKOM BIiJCTaHI MiXK MOAEKyAaMH B
rasax 3MEHIIYIOThCH i HaOAMKAETBCS 10 PO3MipiB MOAEKyA. ToMy 3a TaKUX YMOB rasu
HE MigAdramoTh 3aKOHy ABoragpo. B pimkux i TBepAuMX peYOBHHAX BIACTaHI MixX
JacTKaMU TIPUOAM3HO [OPIBHIOIOTH pPO3MipaM IIMX YacToK, TOMy o0’em pimkoi abo
TBEPOOi PEYOBHUHU 3aA€XKUTH TAKOXK BiZl pO3MipiB IIMX YACTOK. TOMy piAKi Ta TBEPAl
PEYOBUHU HE MiJAITAIOTh 3aKOHY ABOTaIpo.

N=const, ecau P, V, T = const,
ne N — ancio monekyn, P — Tuck;
V —o00’em ; T — Temneparypa

6,02 - 107 6,02 - 10%
moseky Cl, Mosekyn O
PricyHok 8

Hacainku 3akoHYy ABOoraapo.

Ilepmuii HacAiZOK 3aKoHy ABoraapo. 1 Mmoas (6,02-10%° moaekya)
3a HOPMaABHHX yMOBax (H.y.) 3aimMae ob'em 22,4 A. Ileii oG'em
HA3UBAETHCS MOASIPHHM 00'€éMOM i mo3HavYaeThcss Vm.
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HopmaabHi ymoBH (H.y.): Tuck P = 101,3 klIla (kKiaomackaab) =
101325 Ila, remneparypa T = 0°C (Ileancist) = 273 K (KeabBiHa).
Po3paxyemo o6'emu, gKi 3aiiMaroTh 3a H.y. KHCEHb, BOIAEHb, IOBITPSI.
lyctuna (p - uyuTaeMo “po”) KHCHIO, BOAHIO 1 IIOBITpA CKAaJalOTh
BiamoBigHo, (r/4a): 1,43; 0,09; 1,29.
T'ycTHHA — 11€ 6i{0HOWEHHSL MACU 00 00'emy.
p=m abo :Vﬁ e
AV I m ’
p - TycTHHA; m - Maca; V - o0'em; M - mMoagpHa mMaca; Vm - MOASpPHHH
06'eM.
3Biacu MOAIPHUM 06'eM

M(O2) = 32 r/Mmoab, M(H2) = 2 r/moab, M(ntoBiTps) = 29 r/Moab,
M(O,) 32r/monb

Vm (02)= 50~ 143/ =22,38n/Mo1b ~ 22,41/M01b
~M(H,) 2r/momb
Vi H,)= 5 ((H;) = 0,090/ =22.,47n/mMomb ~ 22,41/MONb ,
Vpmn (moBiTps)= M(nosirps) _ 29r/moi =22,48n/mo1nb ~ 22,41/M01b .

p(rosiTps) 1,291/
OG'em, axuii 3atimae 1 moas (6,02 - 10*® moaekyA) Gyab-SIKOTO rasy
3a HOpMaABHUX YMOB, ITPUOAN3HO AOopiBHIOE 22,4 A (a6o 0,0224 Mm3).
MoaAsspHHH 00'eéM rasy— 1ie 6i0OHOWEHHSI 00'emy V pPEYOBHHHU [0
Kinexocmi U 11i€i peuoesuHu.

_V(X)
M~vX)

ne V - 00'em pedoBUHHU X; U - KiABKICTb PEYOBUHH X.

OAVHHII BUMIpIOBAHHS MOASPHOTO 00’céMy: M>/MOAB (KyGidHHM MeTp Ha
MOAB), A/ MOAB (AITp Ha MOAB).

[MIpurkaan 1. dxuit o6'em 3atimyTh 3a H.y. 2 MoAd aMoHiaky NH3?

HdaHo: ’ .

u (NH3z) = 2 moag | Poss 5[\3}3.HH$[_

V(NH3) - ? ‘ Vi =—, 3Bincn V=V -v, VM = 22,4 /Mo,
v

V =22,4 n/momsb - 2 mons = 44,8 1.

Binmosige: O6'em amoHiaky 3a H.y. 44,8 A.
[Ipukaan 2. 3HaWUOITH KiABKICTH PEYOBUHHU XAOPY, SKHH 3HAXOAUTHCSI B 0aAoHi
mictkicTio 30 A 3a H.y.
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Hamno: Po3B’s3aHH:

V (Clp) = 20a V. V30 _

Vm = 22,4 A/MOAB Vm—?’ 3B1IICHU U—W —m—l,?)MOJH).
u-2?

BigmoBiae: Y 30 a MLCTI/ITBCH 1,3 MmoAsT XAODY.

JApyruii HacAiZok 3aKOoHy ABorazpo. Macu oAHaKOBHX 00'emiB
ABOX rasiB BiZTHOCATBCA OAHA OO OAHOI AK IX MOAEKYyAsIpHi abo
MOASIPHi MacCH.

m(x,) - M(X)) |, me m(x1) i m(xz) — Macu rasis x1 i x2;
m(x,) M(x,) M(x1) i M(x2) — MOASTpHI MacHu rasiB X1 i Xo.

BizHOCHa rycTHHa OZHOIoO ra3y 3a iHIIHM - ILle BiJHOLIEHHSA
T'YCTHH (Mac, MOAPHHX MAacC, BiZHOCHHX, MOAEKYASIPHHX MacC) ABOX
rasiB 3a OAHAKOBHX YMOB.

D= p(Xy) — m(X,) — Mr(x,) — M(x,)
p(x,) m(x,) Mr(x,) M(x,) )

ne D - BigHOCHA I'yCcTUHA; p - TYCTHUHA rasy.
BimHOCHa TryCTHHa - BEAHYHHA 0e3po3mipHa - mnokKasye, y
CKiABKH pa3iB OZHH ra3 Baxde Biz iHmIoro.
Po3paxyHoik 8i0HOCHOT 2ycmuHU 2a3ie 3a 600HeM.
Moagpua maca BogHio M(Hz2) = 2 r/moab.
BigHocHa rycTuHa rasy 3a BOOHEM PO3PaxXOBYETHCA 3a (POPMYAOIO
M(razy)
—a
[Ipukaaz 1. Po3paxyiiTe BifHOCHY I'yCTUHY KUCHIO O2 3a BOOHEM.
D, (0,)= M(O,) _ 32F/MOHL:16
2 M(H,) 2r/momnb
Kucens y 16 pasiB Baxkde 3a BOLAEHbD.
Po3paxyHorx ei0OHOCHOT 2ycmuHu 2a3ie 3a nosimpsm.
MoagpHa Maca noBiTpd M(nmoBiTps) = 29 r/moasb.

BigHocHa rycTHHA rasy 3a IMOBITPSM PO3PaxoBYETHCS 3a (DOPMYAOIO

D ouinps (TA3Y)= %SSY) :

HaHpI/IKAaI[, Bi,lIHOCHa TYCTHHA KHCHIO 3a l'IOBiTpHM I[OpiBHIOC

=32 _11.

TOBITPA 290

, 3Bimcu D, (rasy)=

Kucenr Baxkde nmoBiTpd B 1,1 pasa.

M(x,)
M(x,)

BiZAHOCHIN rycTHHIi 3a iHIIHM razoM, NIOMHOXXEHiH Ha MOAApPHY Macy
iHmoro rasy.

I3 dopmyan D=

BUIIAMBAE, 1110 MOASIPHA Maca rasy AOpPiBHIOE HOro
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M(x,) = M(x,) - D

IIpukaan 2. BinHocHa ryctuHa cyabdyprinporerny HoS 3a BogHeM DHz (H,S)=17.
PospaxyBaTtu moagprHy macy HaS.

%HZS), 3BizmcH M(HZS):DH2 (H,S)-M(H,) =

=17 - 2 r/MoABb = 34 T/MOAB.

Po3B’s13aHHA. DHz (H,S)=

Knrouoei cnoea it mepminu

YkpaiHCBKi AHraifceki PpaHIy3bKi ApaGchki
OiabIIIEe more plus de
BUCOKUH high haut
BI1AIIOBIIHO respectively, conformement
accordingly
BiICTaHb distance distance
30iABIITyBaTHCS to increase s’accreitre,
augmentation
3MEHIIyBAaTHUCH to decrease diminuer
MOAIPHUH 00’eM molar volume volume molaire
HU3BKUHU low bas
HOpPMaAbHiI yMOBU | normal condition normale
(standard)
conditions
MIIAITAIOTh to obey se soumettre a
OpUbAN3HUHI approximate approximativement
BiAmIOBigaTHU to correspond to | correspondrea a
(womy)

KOHTPOABHiI MHTaHHSA
CdopmyaroiiTe 3aKOH ABOTaIpoO.
3a aKHUX YMOB ra3u He IIJASIraroTh 3aKOHY ABoraapo? Yomy?
CdopmyaroiiTe mepIIUil HACAIMOK 3aKOHY ABOragpo?
[ITo Take MoAIpHUM 00'eM razy?
B gaKkux oAMHUIIEX BUMiIPIOIOTh MOAIPHUM 06'eM razy?
CdopmyaroiiTe Ipyruil HACAIZOK 3aKOHY ABOTaIpO.
. IIlo HazuBawTh: a) T'YCTHHOIO PEYOBUHU; 0) BiAHOCHOIO TYCTUHOIO
OAHOTO ra3y 3a IHHIUM? B gKUxX OAMHUIIIX BUMIPIOIOTH 111 BEAUYUHU ?
8. Homy mopiBHIOE BiIHOCHA I'yCTUHA rasy?
9. Hanuinite popMyAH A pO3paxyHKY BiIHOCHOI I'YCTHHU Tasy:
a) 3a BogHeM; 0) 3a MOBITPSM.
10. Yomy mopiBHIOE MOAIpPHA Maca rasy?

Nonkwb=

3aBaaHHA AA caMOCTiHHOI po6oTH
1. BuszHauTe Macy 3a H.y.: a) cyabyp rigporeny HoS o0'emoM 1 a;
6) amoniaky NHz o6'emoM 2 a; B) kapboH (IV) okcugy CO2 o6'emom 0,5 A.
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2. dky macy marTb: a) 30 A N2 ; 6) 80 A Oz; B) 0,5 A Ho; 1) 1 M3 Cl2 3a
H.y.? 9Ky KiABKiCTh PEYOBHHHU MICTSITh 1Ii 006'eMu?

3. dxkuit 00'em 3a H.y. 3aiimac: a) 0,1 moas; 6) 0,5 moast; B) S MOAB razy?
4. dxuii 00'em 3atimac: a) 12,04 - 1023 moaekya xaopy Clo; 6) 2 moag Clo;
B) 14,2 r Clz; 1) 6,02 - 1023 moaekya O2; a) 12,604 - 1023 moaekya O27?

5. Busnaure BinHOoCHI ryctuHU O2 3a H2 1 Ho 3a Oo.

6. PozpaxyiiTe BifHOCHI I'yCTHUHH 3a IoBiTpsaM rasiB: HoS, NHz, COo,
CoHe.

7. Busnauyte ryctuny NHz 3a H.y., SKIII0 TYCTHUHA MOBITPS OOPIBHIOE
1,29 r/a.

8. 9ki 3 mepeaideHUX ra3iB BaxK4yi MOBITPs, ¥ CKiabKHU pa3iB: C2He, Og,
NHs3, CH3CI, SO2, N2 NO2, CH4?

9. I'ycTuHa HeBigOMOTO ra3y 3a H.y. AopiBHIOE 1,34 r/a. Pozpaxytite:

a) aKy macy MaroThb 11,2 A 11b0T0 rasy; 6) CKiAbKY MOAEKYA MiCTUTBHCS B
IIbOMY 00'€Mi; B) MOASIpHY Macy rasy; I) KiAbKiCTb MoA€H B 11,2 a;

[) BIIHOCHY T'yCTHHY ILIbOT'O ra3y 3a BOLHEM.

§ 15. Po3paxyHOK BiZTHOCHOI MOAEKYASIPHOI MacCH rasy

Po3paxyHor 8i0HOCHOTI MONEKYNAPHOL Macu 2a3y 3a 2YCMuHoro (p).
k1110 BigoMa rycTHHA ra3y 3a H.y., MOXKHA BU3HAYUTH MOAAPHY Macy

3a pOopPMyAOIO p:VM’ 3Bigcu M = p - 22,4 A/Moab. MoagpHa Maca YHUCEABHO
m

JOPIBHIOE BIJHOCHIY MOAEKYAIPHIN Maci.

[Ipukaan 1. Busuaure Mr ragy, gkIiio #oro ryctuHa 3a H.y. = 1,25 r/A.

Iano:
p=125r/a

Vm = 22,4 A/MoAB
Mr -7 ‘

BignoBiab: Mr (rasy) =

Po3paxyHorx 6i0HOCHOT MONEKYNAPHOL MACU 2a3Y, sIKUL0 eidoma
maca neeHoz20 ob'emy 2a3y. JKIO MU 3HAEMO Macy (m) IIEBHOTO 06'eMy

MOASIPHY Macy MOXKHa BU3HAQYUTH 3a (PopMyAaMU:
m-V

(V) mporo razy, TO
m \

Po3B’azanug:

M aszy) = P - Vm = 1,25 /A - 22,4 A/Mo0ABb = 28 T/ MOAB,

MI‘ (ragy) = 28.

28.

=—;v»=—— abo M=——

v Vm

[Ipukaag 2. T'az macow 5,6 r 3aiimae o6'em 4,48 A (H.y.). BusHaure BigHOCHY

Vi

MOAEKYASIPHY Macy 11bOro rasy.

HAano: Po3B’a3aHHS:

m=oor V= vV __ 448 =0,2MoJb

V=448 Vi 224nmoms ’

Vm = 22,4 A/MOAB m 56

Mr - ? M=""=_2° —28r/moms , Mr (rasy) = 28.
v 0,2mo01B

BinmnoBigae: Mr (rasy) = 28.
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Po3paxyHorx ei0OHOCHOi MoneKynsapHoi macu 3a 6iOHOCHOM
2YycmuHoro. SIKIo MU 3HAaEMO BiTHOCHY T'YCTHHY OOHOTO rasdy 3a 1HIIHUM i
BiIHOCHY MOAEKYASIpPHY Macy rasy, MOXHa BH3HA4YUTH BiOJHOCHY
MOAEKYAIPHY Macy 1HIIIOrO rasy.

D: Mr(Xl)

Mr(x,)’
[Ipukaan 3. PozpaxyiiTe BIZHOCHY MOAEKYASIPHY Macy rasy, I'yCTHHa 9KOro 3a
KHCHEM JIOPiBHIOE D02 (raza)=1,38.

sBiacu Mr(x,)=D-Mr(x,) .

%aHO: 138 Po3B’a3aHHS:
razy)=1, .
02( y) Do (rasy)=—Mr(ragY) , 3Bimcu
Mr (O2) = 32 2 Mr(O,)
Mr (rasy) - ? Mr(rasy)=D, (rasy)-Mr(O,)=1,38-32=44,1.
2

Bigmosins: Mr (razy) = 44,1.

3aBaaHHA AAT CAMOCTIiHHOI poboTH
1. Maca 400 Mma ragy 3a H.y. pnopiBHIOE 0,464 r. BusHauyTe I'yCTHHY ILIBOTO
ra3zy i ¥oro MoAsIpHy Macy.
2. PozpaxyiiTe MoadpHYy Macy rasy, dkuio 1,71 r foro 3aiiMaioTb 3a H.Y.
06'em 600 MOAB.
3. Maca 0,001 M3 razy 3a H.y. gopiBHIO€E 1,25 r. Po3paxyiite: a) MOAIpPHY
Macy rasy; 6) mMacy onHiei MOAeKyAU; B) I'YCTHHY; I') BiIHOCHY T'yCTHHY 3a
HOBITPSAM.
4. Maca 1 A (H.y.) ra3y nopiBHioe 1,52 r, a maca 1 A (H.y.) a3oty - 1,25 r.
Po3paxyiiTe MoAgpHY Macy rasy, BHKOPHCTOBYIOYH: a) HOro I'yCTUHY 3a
a30ToM; 6) MOASIPHUH 006'eM.
5.1 MA gesikoro rasy 3a H.y. mae mMacy 0,00129 p. Bu3zHauTe MOASIpHY Macy
1HIIIOTO ra3y, SKII0 BiH BaxK4ye IepuIioro B 1,5 pasu.
6. Po3paxyiiTe BiIHOCHY MOAEKYAIPHY Macy rasy, aKmio 1 A 3a HOpMaAbHHUX
yMOB Mae macy: a) 3,612 r; 6) 1,175 1; B) 1,160 1; 1) 1,250 1.
7. 'yctuHa raszy A 3a H.y. gopiBHIOE 1,2946 r/A, a S A rady B 3a H.y. MaioTb
Macy 9,821 r. Po3paxyiiTe BiOIHOCHY I'yCTHHY rasy B 3a razom A, a Takox
MOASIPHI MacHu 000X rasis.

§ 16. OG'emHa yacTKa rasy

O0'eMHa 4YacTKa - Ile BiTHOLIIEHHS 00'€éMy AaHOro KOMIIOHEHTA
[0 3araAbHOro 006'eMy cCHCTeMH.

V&)

)=, |,

e @(x) (¢ - aunraemo «pir) - ob'eMHa yacTKa KOMIIOHEHTa X, V(X) - 00'eMm
KOMIIOHeHTAa X; V - 00'€éM CHCTEMH.
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O6'eMHa yacTKa - 0e3po3MipHa BEAHMYUHA, il BUPaXKalOTh y YacTKax
ONUHUIIL abo y BiACOTKAaX.

JKIo cymill CKAama€eTbCsd 3 KIABKOX Tas3iB 1 BigoMHH 1i CKaam,
MOASIpDHY Macy cymimi M moxkHa po3paxyBaTu 3a (popmMyaoro

Mevecu =00 My+@,-My+...+ ¢ - M,

)

ne Mi, Ma,...M; — MOAgpPHiI Macl KOMIIOHEHTIB CYMIillli; @1, @2, @3 — 00’eMHi
YaCTKU KOMIIOHEHTIB, BUPasK€HiI B YacTKaxX OAWHUII (JaCTKU y BiICOTKax
CAlfZl TIEPEBECTU B YAaCTKHU OAWHMUIIL]).

[Tpukaan 1. Ckaan noBiTpsi: 21 % kucHio Oz, 78 % azotry N2 i 1 % aprony Ar.
Po3paxyiiTe cepenHio MOAIPHY Macy IIOBIiTPSI.

ano:

»(0,)=21 % = 0,21 Po3B’s13aHHS:

o(N,)= 78 % = 0,78 M rosimps) = PO M(O) +p(Np)-M(Np) +plAr)-M(Ar),
@(Ar) = 1% = 0,01 M =0,21-32+0,78-28+0,01-40 = 28,96 ~ 29r/mo1b .

(nosimps)

M(O2) = 32 r/moAb
M (N2) = 28 r/Mmoab
M (Ar) = 40 r/MOAB
M (roBiTpg) - ?

BignoBias: M (rmoBiTp4g) = 29 r/M0AB.

[Mpukaang 2. Po3paxytiTe 00'eMHI YacTKU rasiB y cywili (H.y.), III0 MiCTATH
15,6 A azoty, 4,2 A kucHio i 0,2 A aprony.

Po3p’azanHsa. 1. BusHayaemo 00'eM razoBoi CyMimlli, III0 AOPiBHIOE CyMi
06'eMiB a30Ty, KUCHIO ¥ aproHy:

Veymimi = V(N2) + V(O2) + V(Ar) = 15,6 + 4,2 + 0,2 = 20 a.

2. BukopucToByo4YHn piBHAHHS @(X)= @ , BU3Ha4aeMO 00'€MHiI 4aCTKHU
rasiB:
o(N,)= \\5(:1) =120=0,78, a6o 7%
¢(OZ)=%=%=O,21, a0 21%,
¢(Ar)=w—g—’§=0,01, a6o 1%.
Ccymimi

Binnosiae: ¢(N,)= 78 %, ¢(0,)=21 %, ¢(Ar) = 1 %.
3BepHITH yBary!

1) BHKOPHCTOBYIOYH W0, BH3HAYAEMO WO
BUKOPHUCTOBYIOUU pIBHSAHHS, BU3HAYAEMO 00'€MHI UacmKu 2asis.
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KOHTPOABHIi 3aIIHTaHHA
1. IITlo Take 00'eMHa YyacTKa?
2. YoMy OOpiBHIOE MOASIpPHA Maca ra3oBoi CyMiIi?

3aBAaHHA OASI CAMOCTIiHHOI poOoTH

1. PospaxyiiTe 06'eMHi YacTKH ra3iB y cyMimri, 1110 MictaTts 6,72 A CHg i
2,24 A CoHe.

2. BusHaure 00'eéMHi YacTKU rasiB y CyMilli, 1110 MictaTh 5,6 T N2 i
1,6 r Ho?

3. PozpaxyiiTe MOAIPHY Macy ra3oBoi cyMmilri, 1110 MictaTk 60 06. % SOq
i40 06. % COo.

4. BusHaure 06'emHuit ckaazn cymitr CO i Ho, rycTuHa s1K0i 3a BogHEM
aopiBHIOE: a) 20,4; 6) 19,6; B)18,8.

5. PozpaxyiiTe macy 1 A razoBoi cyMiriri, 1110 ckaamaeTbed 3: 50 % Hoa,
40 % CO, 5 % CO21 5 % No.

6. dkuii 00'em 3a H.y. 3aiiMe raszoBa cymiul, 1o MictTuthb 8,5 r NHz i
1 r Ho? PospaxyiiTe 06'eMHi 1 MacoBi YaCTKH ra3iB y CyMillli.

§ 17. 3aXx0OH 00'eMHHX CHiBBiZHOIIIEHD

CniBBiZHOmMIEHHA 00'eMiB rasiB, 10 BCTYIIalOTh y peaxILliro Ta
YyTBOPIOIOTBCS BHACAIZIOK Hei, € CHiBBiZHOLIEHHAM IIPOCTHX IIiAHX
YHCEeA.

SKIII0 PiBHAHHS peakilii MiK razaMu 300pa3uTH CXEMOIO

aA + bB=cC + dD,
TO Yy CHUMBOAIYHI# ¢opMi 3aKOH O0’€MHUX CHiBBiIHOIIIEHL 3aITHCYETHCH
TaKUM YHHOM:
V(@A) :V(B): V(C): V(D)=a:b:c:d,
ne a, b, c, d — koedillieHTH, $gKi ITOKa3yIOTh MOAdpPHE 1 o6’eMHe
CIIIBBiTHOIIIEHHSI PEYOBUH.
Taxk, y peakiiii TopiHHS IPOIIaHy B KHUCHI
2C3H1i0 + 1102 = 6CO2 + 10H20
CIIIBBiHOIIIEHHS 00’€éMiB rasiB Take:
V(C3sHio) : V(O2) : V(CO2) : VH20) =2 :11:6: 10.

ITpuxnaod 1. Slkuit 06'eM KUCHIO TIOTPIOEH [AS CIIAAIOBAHHS IIPOIIaHy ob’eMoM 3 A .

[ano: ‘ ,
V(C2He) = 3a Posp’azaHud: .
V(Oy) - ? | 1. CkaazmaeMo piBHAHHSA pPeakilii

2C2Hp + 702 = 4CO2 + 6 H20 (ras).
2. 3a 3aKOHOM 00’¢é MHHUX CIIiBBiTHOIIIEHDL
V(C2Hg):V(02):V(CO2):V(H20) = 2:7:4:6,

V(C2He):V(0O2) = 2:7, 3Bimcu V(02)=%V (C,Hy),
V(O2)=3n '%ZIO,SH .
Bignosiabs: V(O2) = 10,5 A.
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[Ipukaan 2. [1ag criasroBaHHY 4 A HEBIIOMOTO ra3y BUKOPHUCTAAU 6 A KHMCHIO. B
pe3yabTati opepxkaau 4 A H2O (ras) i 4 A SO2. Buznaure popMmyay rasy.

[aHo:

V(rasy) = 4 a

V(H20) =4 a Posp’a3aHH4d.

V(SO2) =4 a 3a criBBifHOIIEHHSIM 00’€MiB rasiB BU3HAYaeEMO KOeillieHTH
dopmyaa razy? B PIBHSIHHS pEaKIlii.

V(rasy):V(02):V(SO2):V(H20) = 4:6:4:4: = 2:3:2:2.

3anunieMo cxeMy PiBHSIHHS pPEeaKIlii

2raz+ 302 — 2 S0z + 2 H20.

3a 3aK0HOM 30epeskeHHsI MacCHu YUCAO aTOMIB KOKHOTO eAeMeHTa [IOBUHHE OyTH
OAHAKOBHUM /[0 1 ITicAS peakilii. 3 IIbOTO BUIIAUBAE, 1110 HEBIAOMUHU ra3 IIOBUHEH
MICTUTH OAHH aTOM CIpKH ¥ ABa aTOMH BOIHIO.

dopmyaa razy HoS.

2H>2S + 302 = 2 SO2 + 2 H20.

KOHTPOABHiI IHTaHHA
1. ChopmyaroiiTe 3aKOH 00'€MHUX CHiBBiIHOIIIEHb.

3aBaaHHA AAL CAMOCTIiHHOI poboTH

1. dxuit 06’eM KUCHIO TTOTPiObeH masd oKHUCHEHHA S A SOq. dkuit ob6'em
SO3 yTBOPUTHCA?

2. Ilim wac B3aemomii omHoro ob'emy CO 3 omHum oO'emom Clo
VTBOPIOETHCS OOUH 00'eM rasy pocreHy. 3HaOiTh POPMYyAy (POCTeHY.

3. dxuit 06’eM KUcHIO NOTPiGeH mas cnasroBaHHg 2 M3 CH4? dkuit o6'em
CO2 yTBOPUTBHCA?

4. [Iag criaaroBaHHS 1 A Hapu TOPIOYO0i PEYOBHHUH BUKOpPHUCTaAH 1,5 A
KucHIo ¥ orpumasu 1 A CO21 1 A SOz. 3HariaiTh QOPMYAY PEIOBHHHU.

5. dass cmnasroBanHa 20 MA razononibHoi opraHiyHOi pPEYOBUHU
BUKopucTtasu 60 wMa KucHio. B pesyabrari yrBOopHaocsa 40 wMa
Byraekucaoro razy i 40 ma H2O. Busnaute dopMyAsy pPEHOBUHHU.

6. Buznautre dopmyAy rasy, SKIIO OAd TopiHHS 1 M3 11boro rasy
Bukopucraau 3 M3 O2 11 ogepxaau 2 M3 CO21 2 m3 H20 (ras).

§ 18. OcHOBHIi ra3oBi 3aKOHH

Cran razy xapakrepusyerbcsa Horo ob'emom (V), Tuckom (P) i
Temrepatrypoo (T). EkcnepuMeHTaAbHO BCTAHOBUAU (BUIBUAH) 3aA€KHICTH
MiK IUMHU BEAUYHHAMH.

1. 3axou Boiiaa — MapiorTa: npu cmaniic memnepamypi o6'em oanoi
Kinobkocmi 2a3y o6epHeHOo NPONOPUiuHUL MUCKY.
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IIpu T = const %z& , a0o pV = const.
A 2 1
p
T = const
> \Y

2. BakoH I'ei — Aloccaka: npu cmanomy mucky 3miHa ob'emy 2a3y
npsmo nponopuiiiHa memnepamypi.
T \Y

IIpu p = const Vi:T_; , abo T:const.
V A
p = cons
Temnepatypa B KeAbBiHaX.
T T =00C =273 K.

\ 4

3. 3akon IIlapaa: npu nocmiuHomMy o06'emi muck 2a3y npsamo
nponopuiliHuii memnepamypi.

— p]_ — T1 —_
[Mpu V =const 1=_-1,a6o ==const.
A p2 T2 ’ T
P |V = const
T

¥Yci Tpu 3aKOHU MO3KHa 00'€THATH B OOWH YHiBepCaAbHHH ra3oBHH
3aKOH

P VL P,V
T T,

, abo gzconst

YHiBepcaabHUN ra30BUH 3aKOH 3aCTOCOBYETBHCS OAS OOYUCAEHHS
00'eMy rasy 3a JaHUX YMOB, SKIIO BiJOMHI HOro 00'eM 3a iHIIIUX YMOB.
AKINO 3MiHCHIOETHCS ITepPexi Bil HOpMaAbHUX YMOB (abo 10 H.y.), TO IO
dopMyAy 3aIIUCYIOTH TaK:

PV _PoVo

T T,
ae po, Vo, To — BinmoBigHO THUCK, 00'€eM i TeMmepaTrypa 3a H.y.
(po = 101325 Ila, To = 273 K).

Ao BimoMa Maca abo KiABKiCThH rasy, a IoTpibHO ob64YmcAUTH HOro
ob6'em, abo HaBIIaKH, BUKOPUCTOBYIOTHL PpiBHAHHA MeHzaeAeeBa -
KaamneHpoHa.

PV =0uRT , a6o pV=%RT
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o€ U (YUTaEMO «HIO») - YHUCAO MOAIB rady, MOAb; m - Moro maca, Kr; M -
MOASpHa Maca, KI'/ MOAB;

R - yHiBepcaabpHa razoBa craasa, gopiBHioe 8,314 [Ixk/Moab - K;

T - remneparypa, K (keabBiH).

[Mpuraap 1. IIpu medkiti TeMnepaTtypi THCK rasy, 1o 3afiMae 00'eM S A, JOPiIBHIOE
93,3 klla. 9k 3MIHHUTBCA THCK, SIKIIO 3MEHIINUTH 00'eM M0 3 A, HEe 3MIHIOIOYH

TEeMIIEPATYPH?
[lano: )

- Po3B’a3aHHs.
Vi =54

- V, p Vi-p
Vo = 3a T=const —t=-2 | p,=—1"1
p1 = 93,3 klla Vo Py V-
T-const | 51983k _yooo
P2 - D 3J'I

BignmoBinbk: Tuck rasy 155,5 klla.

[Ipukaag 2. Ilpu crasaomy TuCKy 580 MA razy Harpiau Big 17°C mo 100°C. Yk
3MiHUTBECH 00'eM razy?

§iH§;ns ¢ Po3B’a3aHH4:
Vi =0,580 a p = const é:% , V, = VlT'T2 = 0’58226312 3K 0,751,
Ti1= (273 + 17 K) = 290 K 2 2 1

To= (273 + 100 K) =373 K
Vo -7?
Binmosige: 06'em razy 0,75 A.

[Tpukaag 3. 9K 3MiHUTBCA TUCK ra3dy B IHOCYAWHI IIPU IIiABUIIEHHI TeMIIEpaTypHu
Bim 273 K mo 546 K, gakmio moyatkoBuii TUCK ra3y 1 - 105 [la i o8’em rasy He
3MIiHIOETBHCH.

Iano:

V = const PosB’azanH4:

T =273 K p, _ T, p,-T, 1-10°IIa-546K

T, = 546 K V = const p—1=T—1 P, = 1T 2 = 73k =2.10°Ia.
1. 2 b 1

pir=1-105Tla

p2="7?

BigmoBiawe: Tuck 2 - 105 I1a.

[Mpukaan 4. I'az npu Temneparypi 200 K i Tucky 1,02 - 105 [1a 3aiimae o6’em
20 a. BuzHaure 06’eM, akuit 3aimae ras rmpu 400 K i 2,02 - 105 Ila.
IlaHo:

T, = 200 K Po3B’130K:

p1=1,02 - 105 ITa BukopucToByeMO yHiBepcaabHUN ra30BUU 3aKOH

Vi =20 a A A smion V, pViT, _102-10°71a-202-400K 15,
Ty = 400 K T, T, Tp, 200K -2,04-10° I1a

p2 = 2,02 - 105 ITa

Vo =7?
BinmoBige: 06'em rasy 15 a.
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PiBuauHa MeHnneaeeBa - KaanelipoHa 3aCTOCOBYIOTH JASI PO3PaxXyHKIB
PI3HUX [TapaMeTpiB.

0O6'em 2a3y pPo3pPaxoBYIOTh, SIKIIO BiIOMi KiABKICTh PEYOBHUHH (Maca)
rasy, Moro TeMmreparypa i THUCK.

[Ipukaan S. Po3paxyiiTe 00'em 7 Kr azoty mmpu Tucky 101,3 I1a # 50°C.
[aHo:

m (N2) = 7 kr Po3B’sa3aHHS:
p = 101325 I1a ov=""RT spimen v=ERT
T =50+273 = 323 K M M-p
R = 8,314 [Ix (Mmoab*K) M(N2) = 28 r/moab = 28 - 10-3 KI'/ MOAB,
= '|) . . .
V=r V= TxT 8,31-;‘-I[>K/MOHB K-323K —=6.625:C.
28-10kr/monb-101325

Biamosigpe: 06'eMm rasy 6,625 m3.

Kinexicmo peuoeuHu 2a3y i 1020 macy po3paxOBYIOTh, SKIIIO
BizloMi 00'eM, TeMIIiepaTypa Ta TUCK.

[Ipukaan 6. fka KiabKicTb pedyoBUHU KapOoH (IV) okcuny CO2 3atimae o6'em S50 A
npu 27°C i Tucky 2 - 105 I1a?

Jlaro:
V(CO2) = 50 4 = 50 - 10-% m? Po3B’azanu4a:
— + =
g = 37 1207531'[31300K pV =vRT, 3Bigcu v :%,
M (CO2) = 44 r/moABb =  210°0a.50-10%
=44 - 103 Kr/MoAb v(CO,)= — dnost.

8,314 ]1/momb - K- 300K
R = 8,314 [Ixx (MmoaB*K)

u (COy) -
BigmmoBiae: 4 moag COo.

[Ipukaan 7. 9lka maca kapb6oH (IV) okcugy CO2 3aiimae 06'em SO A mipu 300 K i
TUCKY 2 - 105 [1Ia?

IlaHo:

V(CO2) =50 A =150 -103 M3 Po3B’azanug:

T = 300K _pVM

p=2-105TIa pV—MRT 3Biocu M= RT ’

M (CO2) = 44 - 10-3 KT/ MOAB 10°TTa-5-1023 - 44103

R = 8,314 JIx (MoAB*K) m(Co,)=219 ggliﬁi/mﬂjilg O(‘;FK/M"“" =0,176Kr=
m (C02) - =176r |

BigmoBiaes: maca COs 176 1.

Monsaipny macy 2a3y po3paxoByIOTh, IKIIIO BioMi Horo ob'em i Mmaca
IIpU IIEBHOMY THCKY 1 TeMIepaTypi.

[Tpuraag 8. 3HalAiTh MOAIPHY Macy rasy, akio 0,05 m3 #ioro napiB nipu 300°C i
2 - 105 I1a maroTs Macy 176 r.
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IlaHo:

V(rasy) = 0,05 M3 Pos3B’a3aHHs:
m . mRT
T =300 K pV=MRT, 3BIZCH M:—V ,
m (ra3y) = 176 r = 0,176 Kr P
p=2-105Tla M(rasa)= 0,176xkr - 8,314 JTx/Momb - K- 300K —0.044KT/MOTE=
R = 8,314 [Ix (MoAB*K) 2-10°Ma-0,05m ’
M(rasy) - ? =44r/Mo7b.

BianoBiab: MoasgpHa maca rasy 44 r/MoAb.

Tuckx po3paxoBYIOTH, IKIIIO BiIOMi KIABKICTHP PEYOBHUHH razy, MHOTro

o0'eM i TemriepaTtypa.

[Ipukaan 9. Pozpaxyiite Tuck S r erany CoHe y mocyauni o6'emom 40 A mpu

TemmepaTypi -200C.

ano:

m(CoHg) =51 =35"-103 kr

V(C2Hg) =40 A =40 - 103 m3
=-20+273=253K

M(C2Hg) = 30 r/moab = 30 - 10-3kr/MoOAB

R = 8,314 Ik (MoAB*K)

Po3B’a3anug:
m . mMRT
V=—RT, 3Biacu p=——,

P M yil P V;
_5-10"%kr-8,314/lx/monb - K- 253K _
30-103kr/Monb-40-10"° M3

=876411a.

p-?

BigmoBiab: THck 8764 Ila.

I'ycmuny 2a3y po3paxoBYIOTh, SKIIIO BiIOMi MoAsipHa Maca rasy,

Moro reMmmneparypa i TUCK.

IIpukaazn 10. Pozpaxyitte ryctury a3oty No ripu 300 K i tucky 111348 Ila.

Iano:

T=300K

p=111348 Ila.

M(N2) = 28 r/moab =

= 28 10-3 kr/MoAB

R = 8,314 [Ix (Moap*K)

ov="CRT,
M

_11134871a-28-10"°kr/mMoib

Po3p’a3anH4:
[TeperBopuMoO piBHAHHS MeHaeaeeBa - Kaaneiipona

m _ pM

V RT' V

=p, 3BlACH P= pM
' ﬁ ’

=1,25kr/m® =1,251/11.

p-7?

Binmnosigpe: ryctuHa asoty 1,25 r/a.

8,314 /1>x/monb- K -300K

KOHTPOABHiI IHTaHHA
1. ChopmyAaroiiTe OCHOBHI ra3oBi 3aKOHU:

a) 3akoH Bbotiag - MapioTra;

6) 3akoH et - Aroccaka;

B) 3aKoH lllapas;

') yHIiBEpCaABHHUU Ia30BUH 3aKOH.

3aBaaHHS AAL cCaMOCTiHHOI poboTH
1. TTpu craaiit Temnepatypi 2,5 A HEBIiIOMOTO ra3y CTUCHYAU 10 00'eMy
1 A. Ik 3MIHUTBCA THCK Tra3sy, SKIII0 IOYaTKOBUM THUCK CKAAIaB

101325 I1a?
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2. IIpu 259C 06'em razy mopiBHIoe 0,5 A. K 3MiHUTBCS 00'€M Trasy, SIKIIIO
IIPU CTAAOMY THCKY JOBECTH TeMIepaTypy o 75°C?

3. dxuti 06’eM 3a¥iMyTh 4 Kr a3oTy I1pu TUcKy 100 kIla i 60°C?

4. Maca 455 ma nmapiB aBoxaToMHoro rasy mnpu 62°C i tucky 101325 Ila
ngopiBHIOE 1,175 1. OOYHCAITH MOAEKYAdIPHY Macy i Macy OmHiel
MOAEKYAU PEYOBUHHU. JKUii 11e raz?

S. Ckiabku MoaiB napiB auneroHy CH3COCH3 mictuthea B 250 mMa mpu
870C i Tucky 99300 IIa? dka ix maca?

6. Busnaure macy Byraekucaoro rasy COq, akuit 3atimae ob6'em 20 A mipu
Temrepatrypi 22°C i tucky 500000 Ila.

§ 19. Po3paxyHKH 3a XiMivyHHMH bopMysaMH i piBHAHHAMH

3a xiMiYyHUMU (popMyAsaMU MOKHA PO3paxyBaTH:
1) BiZHOCHY MOAEKYAIPHY Macy Ta MOAIPHY Macy pPE€YOBUHH (OUB.
§ 8);
2) MacoBy 4aCTKy €A€MEHTIB y pe4oBUHI (AUB. § 8);
3) dopMyAy pedOBUHU, SIKIIIO BiIoMi MacoBi 4aCTKH €AEMEHTIB.

[Ipukaan 1. PeyoBuHa mictuthk 15, 8 % Aarominiro, 28,1 % Cyasdypy, 56,1 %
Oxkcureny. BusnauuTtu popMyAy pedOBUHU.

IlaHo: , -
® (Al) = 15,8% Po3p’a3anHs:
S) = 28 ’1 o 1. TlozHauumo popmyay pedoBuHHU AlxSyOz, ne X, y, z - YUCAO
© (O) _ 56’ 1 (; MoAB aToMmiB Al, S, O.
Xl( ) = ’,p ° 2. MacoBi 4aCTKU €AEMEHTIB y BiICOTKaxX BKa3yIOTh MacCy KOXKHOT0
XSy0z - 7 eaemeHTa B 100 r pegyoBuHH. [3 iboro Bunamsae, 1o B 100 r

AlxSyOz mictutbcd: m(Al) = 15,7 r, m(S) = 28,1 1,
m(O) = 51,1 r.

3. KiapkicTh (MOAB) KOKHOTO €A€MEHTa JOPIBHIOE BiTHOIIEHHIO MacCH €AEMEHTa 0
- . m
HOTo MOASIPHOI MacHu: v=—.
M
CHiBBIOHOIIIEHHS X : Y : Z HOPIBHIOE CIIiBBIJHOIIIEHHAM KiABKOCTI PEYOBHUHU
_ m(Al) m(S) . m(O)

X:y:z=vu(Al):u(S):vu (0), X:y:Z_M(AI)'M(S)'M(O)'

... _158 28,156,1
X:1y:z= ; ;
27 32 16
HatimeHIe yucao 0,585, ogepxkumo 1 : 1,5:6=2:3: 12.
OTxe, popmyaa pedoBUHHU AlaS3012 abo Alx(SO4)3

=0,585:0,878:3,506. CkopoTuBHIM IIi 3HAYEHHd Ha

BignoBiab: Alx(SO4)s.

3a xiMiYHHUM PiBHIHHSAM MOIKHAa po3paxyBaTu mMacu (06'eéMHU) pedoBHH, III0
BCTYIIAIOTh Y XIMIYHY PEaKiliio i yTBOPIOIOTHCS B PE3YABTATI pPEaKIIii.

[Ipukaan 2. Po3paxyBaTu KiABKICTH peYOBHHHU, Macy ¥ ob'eM (H.y.) Kap6oH (IV)
okcuny COg, 1110 yrBOoproeTbcda npu HarpiBanHi 20 r CaCOs.
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Po3B’d3aHHud:

ano: .

m (CaCOs) = 20 T 1. BanuiremMo piBHSIHHA peakilii

Vm (CO2) = 22,4 A/MoAB €aCos = Ca0 + COz.

M (CaCOs) = 100 r/moab 1 moas 1 MoAb 1 MOAB
2. BusHauuMo KiabKicTb pedoBUHU CaCOs:

U (CO) - ?,m(CO2) 2, | v(CaCONM=_ 20" 6 50oms.

V (COy) - ? M  100r/moib
3. 3a piBHgHHaM peakiliti u (CO2) = u (CaCO3) =
= 0,2 Moas.

4. 3uaxonumMmo m (CO2) = u (CO2) - M (COy).

M (COg2) = 44 r/moap; m (CO2) = 0,2 MoaB * 44 r/MOAB =
= 8,8 .

5. Buaxogumo V (COz) =vu - Vm = 0,2 M0AB *

- 22,4 A/MoAb = 4,48A.

Binmosige: u (CO2) = 0,2 moasg; m(CO2) = 8,8 1; V (CO2) = 4,48 A.

[Tpukaan 3. o marhHito macorw 4,8 T gogasnu XAOPOBOAHEBY KHCAOTY Macoio 8 T.
BuszHauTe 006'€éM BOIHIO, III0 YTBOPUBCH.

IlaHo:

m (Mg) =4,8r Po3B’a3aHH4:

m (HCl) =8r Mg + 2HCl = MgCl, + Ho.

M (Mg) = 24 r/moAb 1MoAb 2 MOAB 1 Mmoabr 1 MOAB

M ((HC]) = 36,5 r/moab 1. 3rigHo 3  pIiBHAHHAM  peakilii  MoASpHE

Vm = 22,4 A/Mo0AB CIIiBBiIHOIIIEHHSI PEYOBHH JIOPIBHIOE CIIiBBiJHOIIEHHIO
KOe(iIlieHTiB:

V (HC]) - ? uMg):uHCl):uH2)=1:2:1.

2. Pozpaxyemo KiabKicTh peyoBuHu Mg i HCl, nanux B
. . m
yMOBI 3az1a4i 3a POPMYAOIO D:M ;

4,8 =0,2Mo7151 D(HCI)=L=O,22M0J1H.

Mo)=—_"2"
v(Meg) 24r/MoIb 36,5r/Mo0I1Bb

3. PosrasgHemo, gky 3 pedoBuH (Mg abo HCI) B3gaTo B Hamaumky. 3a piBHIHHSIM
peaxiiii MoAsgpHi criBBigHomeHHd U (Mg) : u (HCl) =1 : 2.

3rigHo 3 ymMoBOIO 3ada4yi maemo U (Mg) = 0,2 moas, u (HCI) = 0,22 moag. Otxke, Mg
B34TO B HAJAUIIKY.

4. 3a MmoagpHuM criBBigHomeHHaM U (HCI) : v (H2) = 1 : 1. 3HalimemMo KiABKICTh
pedyoBuHU BoaHIo. U (Hz) = v (HCI) = 0,22 moag;

u (HC]) = 0,22 moas. u (HC]) =vu (H2) = 0,22 moas.

5. Pozpaxyemo 06’em BonHio: V (H2) = u (H2) - Vm = 0,22 moas - 22,4 A/Mo0ABb =

= 4,928 A

BigmoBiae: 4,928 A.

3a pgomomoror XiIMIYHHUX PIiBHSIHBb MOJKHA BCTAQHOBHUTHU CKAQL
PEYOBHHU 3a HPOAYKTAMHU pPeaKILii.

[Ipukaag 4. 3HaAUOITE MOAEKYASIPHY (POPMyAy PEUYOBHUHU, SKIIO BHACAILOK
IIOBHOT'O 3TOPSHHS IIi€l pedoBUHHU Maco 2,4 T yTBOPHOOTLC KapboH (IV) okcun
COz o6’emoMm 1,68 A (H.y.) i Boma macorw 2,7 r. BimHOCHa rycTuHa pedyoBHHU 3a
BOAHEM MOOPIBHIOE 16.
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IlaHo:
m (pe4oBUHH) = 2,4 T

V (CO2) = 1,68 a Pos3p’a3anH4:
m (H20) =2,7r 1. 3a pedyapTaTaMM CIIAAIOBAHHA PEYOBHUHH MOXKHAa
D =16 IIPUIIyCTUTH, III0 BOHA CKAamaeTbcsa 3 Kapbomy C,

H;

Finporeny H i Oxcureny O, otxke ii dopmyay B
3araabHOMY BUTAgAl 3anuinemo gk CxHyOz:
CxHyOz + Oz — CO2 + H20.

m (rasy) = 22,4 A/M0Ab

dopmyaa rasy - ?

2. Busnauumo macy Kapbony, akuii mictutbes B 1,68 a COo.

v(CO,)= vV __ 168 =0,075moms ,

Vm 22,41/moib

U (C) =u (32) = 0,075 moag,

m(C)=v(C)-M(C)=0,075-12=09r.

3. Po3paxyemo macy I'igporeny B H2O:
m_ 2,7t

u (H) = 2u (H20) =2 -0,15 = 0,3 mo0AB.

mH=uvH MH=03-1=0,3r.

4. BuzaauumMmo cymy mac Kapbony i I'igporeHy, 1110 MiCTATBCSI B PEYOBHHI MacCOIO
2,4 r:

0,9+0,3=1,2r.

OTxke, 00 CKAaAy PEHYOBUHU BXOOUTH KHUCEHB:!

m(0)=2,4-12=1,2r.

5. Bu3sHayaeMo KiABKICTbh PEYOBHUHU KUCHIO

v(O):m =£=0,075M0J1;1 .
0O

6. 3HalieMO MOASIPHE CIiBBiIHOIIIEHHS €AEMEHTIB y POopMyAi:
X:y:z=0,075:0,15:0,075 = 1:2:1.

Emnipuyna popmyaa pedyoBuHu CH20.

7. 3HAWAEMO MOAEKYASIPHY Macy rasy

Mr(raz,y):DH2 (raz)-2, me DH2 = 16 — BiZHOCHA T'yCTHHA ra3y 3a BOJIHEM.

Mr(razy)=16-2=32, Mr (CH,0)=12+2+16=30

Pizauig mix Mr(rasy) 1 Mr(CH20): 32 — 30 = 2.

I1a maca Mmozke BimmoBimatu 2 aTroMmam H.

OTxe, popmyaa razy CH4O.

BinmnoBigk: MoaekyasapHa ¢opmyaa razy CH40, abo CH3OH.

3aBaaHHS AAL cCaMOCTiHHOI po6oTH
1. BuszHaute OpMyAy i MOASIpHY Macy PeYOBUHU 3a CKAQZIOM Y MacCOBHUX
JacTKax (y BiICOTKax) :
a) 22,4% Ca; 17,1%N; 58,5% O; 0) 48% O; 28% Si; 24% Mg; B) 37,7 % Na;
39,3% O; 23% Si; 1) 42,1% Na; 18,9% P; 39% O; n) 47,1% O; 30,4% P;
22,5% Na; €) 2% H; 32,3% O; 64,7% Cu; x) 62,5% Pb; 29% O; 8,5% N;
3) 56,5% K; 34,8% O; 87% C; i) 31,8% K; 29,0% Cl; 39,2% O; k) 40,2% K;
26,8% Cr; 33%0.
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2. Tlpu orpyeHHI HomAoM BUKOPUCTOBYIOTE 10% po3umH TiocyAbdaTy
HaTpio. BusHaute popmyAy 1€l CrioAyKH, 1110 MicTUTh 29,11% Na,

40,51% S, 30,38% O.

3. Ilix wac B3aemomii 8 r© MarHilo i3 cyabgatHoio Kucaororo Ha>SO4
yTBOPIOIOTECS BomeHb Hz i1 ciab MgSO4. CraaziTh pPIiBHSHHS pPeakIlii.

Po3paxyi#iTe KiABKICTh PEYOBUHHU, 00'€éM i Macy BOIHIO.
4. Bracaigok B3aemonii AloOs 3 HaganmkoMm HNOs yrBopuaoca 5,4 r
Boau. CKiABKU MOAIB i rpaMiB AloO3 BCTYIIHAO B pPeakiIliio?

5. o pos3uuny, mo mictutsk 0,2 moaa FeCls, momaau 0,24 moaa NaOH.
Ckiabku wMoaiB Fe(OH)s yrBopuaoca # ckiabku MoaiB FeCls He
IpopearyBaso?

6. Bumimaau 7,3 r HCI 3 4,24 r NHs. Ckiapku rpamiB NH4Cl yTBopuThCS?
3HafaiTh 06'eM (H.y.) ra3y, 110 3aAUIINBCS ITiICAS peaKIlii.

7. BHacAifoK MOBHOTO 3ropdHHS 6,91 pedyoBuHU yTBopuaocsa 13,2r CO:z i
8,1r H20O. BigHOCHa T'ycTHHA PEYOBUHU B ralologiOHOMY CTaHi 3a BOITHEM
nopiBHIOE 23. 3HANAITE MOAEKYAIPHY (POPMYAY PEYOBHUHU.

8. OguH 3 aHrigpuaiB ApCceHy 3aCTOCOBYIOTh ¥ MeAUIIMHI. BiH cTUMyArO€
KPOBOTBOPEHHsI, HOpMaaidye (QYHKIIiI0O HepBOBOi cucteMu. Busnaure
dopMyAy IIBOTO OKCHAY, SIKIIO BHACAIIOK 3rOpsHHSA apceHy macor 0,15r
onepxaau 0,396r tioro okcuny.
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CnosHux

YKpaiHChKi AHraifceki PpaHIy3bKi ApabGchki
abCOAIOTHUH absolute absolu (llae
arperaTHUM cTaH physical state, e’tat d’agregation Ay adl) Allad)

state of matter
aAOTPOIIiS allotropy allotropy
aAOTpPOIIHA allotropic
aToM atom atome 3,0
aTOMHA OIUHUIIA atomic mass unit | atomique unite 4,30 Al Baa
MacHu masse
06€e3 KOABOPY colourless incolore O apae
OiAbIIIEe more plus de
OymoBa constitution structure sl
Oyab-sIKUM any n’importe quel OISt )
BaA€HTHICTb valence valence N
BEAUYMHA, value valeur 4ol
3HAYEHHS
B3aeMoia interaction interdependance Jelds
BU[T form, type type Jldeg 5
BU3HAYEHHS definition definition ATl jas
BUKOPHCTOBYBaTH | to use utiliser Janivlt alazin)
BHMIipIOBaTH to measure mesurer o
BHHHKATHU to create, to occur | apparaitre D ela
BUIIAPIOBaHHS, evaporation evaporation DA
BHIIapPOBYBaHHS
BHUpaxKaTH to express exprimer S
BUCOKUH high haut
BUTHCKATHU displace deplacer
BUXIiTHUH initial substance, | substance initiale st Al

source material
BUXiAHI peyoBuHM | initial 3 gall (M ol
BigHOCHa aTOMHA relative atomic relative atomique 4,30 ALY A
Maca mass masse
BiHOCHA relative molecular 4,2l ALl 4
MOAEKyASIpHA Maca | mass
BiTHOCHUH relative relative (e
BIIHOIIIEHHSA relation, ratio relation a8l
BiANIOBIAHUN respective correspondent a

gon

BiapuB tearing off detachement
BIICTAHDb distance distance
BAACTUBICTh property propriete galbad
BOZA water eau sla
BCTyIIaTHU B| to react (with) reagir, entrer en Al
peaxiIlito reaction
BXOOUTH to enter enter
BYEHHS teaching, doctrine | doctrine Al o
ra3oroaioHui gaseous gaseux Je
TOPiHHS combustion, combustion Ol yia)
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burning

IyCTHHA density densite alis
JIBOXOCHOBHUMN dibasic sacldll
06y TOK product produit bt Jsana
JOPiBHIOE equal eqal S sbese
€KBiBaAAEHT equivalent equivalence S
eKBiBaAaeHTHA Maca | equivalent LS| AL
weight
€AEKTPOHHA electron shell envelope electron O ASY) Al
060A0HKA
€AEMEHT element element xa
€EMHICTB capacity capacity
34 JIOIIOMOTI'OO with the help of a ’aide de
3araAbHUHU common commun
3aKOH law loi O
3aAekaTu to depend dependre
3aAeXKHICTh relation, dependance A8l
dependence
3aMillleHHS replacement, replacement st g
substitution
3amax odour odeur )
3aIIKUC record reponse, note O 53¢ it AUIS
3ap4an charge charge dad
30epiraTucs to preserve, to conserver S e Lila
keep
30iABITyBaTHCS to increase s’accroitre,
augmenter
30ATHICTD ability, capability | capacite 3 yaiath )2t L8
3MiHHA variable grandeur variable
3MiHIOBATHUCS to change changer Jasadedaanie yas
3HaA4YEeHHd], value valeur
BEAWYHHA
3HUKATH destroy, to | disparaitre pa
disappear
izoTomn isotope isotope ks
ioH ion ion Osal
icuyBatu to exist exister G
icTUHHA veritable, true vrai, veritable JPETEEN
KHUITIHHS boiling ebulition ole
KuceHb, OKCUreH oxygen oxygene (S )
KHCAOTA acide acide sl
KHUCAOTHICTB acidity of base acidite de base das san
OCHOBH
KiABKiICHUH quantitative quantitatif )t oS
KIiABKICTB quantity quantite EEN
KOAip, 3a0apBAeHHd | colour couleur o
KOHZIeHCAllid condensation condensation iSRS
Kpeiaa chalk craie il
AETKUH volatile volatile
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AIBUH left gauche $ b
Al ice glace SNEN
AOJKKa spoon cuiller dixla
Maca mass masse ks
MacCOBHI mass masse RS
MaTepis matter matiere sl
MizK between entre
MIiCTHUTH to contain contenir
Moaudikallis modification
MOAEKYyAQ molecule molecule Lo
MOAB mole mole Jse
MOASIPHHH 006’eM molar volume volume molaire
HarpiBaHHI heating chauffage 8l
Ha3Ba name nom il
HaWMeHIIa, the least le plus petit Jayl
HadapiOHIiIIIA
HACAIJOK consequence consequence
HeraTuBHUU negative negatif
HETaTHUBHO
3apdaKeHUuM
HE3pYy4IHO inconvenient incommode
HeogiAbHAa indivisible indivisible AlutiS Q8 pue¢) jaiy
HEPO3YMHHUH insoluble insoluble sy
HU3BbKUH low bas
HOpMaAbHi  ymoBH | normal (standart) conditions
(H.y.) condition normales
o0’em volume volume paa
oOMiH exchange exchange Jagiul
OlEPIKAHHS obtaining prodiction, AN LTI PREN
production obtention,

preparatifs
OVHApPHUH single quin’est pas

double
OOUHUII unit unite b g
OTHAKOBUH equal, same le meme 4l
OOHOKHUCAOTHUHU monoacidic
OTHOOCHOBHUU monobasic
o3HAKa feature, indication | indice, signe ABle ¢ Jdaead
OKCHUL oxide oxide 2
ocan precipitate precipite Alazy At alia
OCHOBAa base base sacld
OCHOBHICTB basicity of acid basite de acide 4acldl
KHCAOTH
OXOAOJI3KEHHSI cooling refroidissement B A aend
rapa vapour, steam vapeur o
IIepeMiHHa variable grandeur variable il
IepPeTBOPEHHSA transformation transformation e Jsad
IIEPETBOPIOBATH to convert convertir ) Qi =y
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i AKOPATUCS to obey se soumetre
IIAQBAEHHS melting fusion a5
IIOBITPS air air sl s
IIOTAMHAHHS absorption absorber pabaial
OABIHHUM binary, double double
IOIAUTH to divide diviser, separer ey
TO3UTHUBHUN positive positif
I103Ha4YaTH to mark marquer A
I[IoKa3yBaTHu to demonstrate, monter Ja
to show
II0AE field champ Jas
[IOAOKEHHS position position d'un corps Ulatpun o
[IOHSATTS conception(notion) | notion pogsa
IIOPiBHIOBATH to compare comparer
IIOPOIIOK powder poudre R
IIpaBUi right droit e
OPUOAU3HUH approximate approximativement
IpUENHYBATU to add additionner oy
pupoaa nature nature dayls
mpobipkKa test-tube eprouvette LAY 4 5l
IIPOIAYKT product produit glitaalat 2
IIpocTa peyoBHUHA simple substance, | corps simple L
elementary
substance
ITPOLIEHTHUH percentage pourcentage 4 52e A
pearyBaTu to react reagir e Jeliie e 3 ¢ il
peakiisa reaction reaction sl iy
pe3yabpTaT result resultat Ao
pedoBUHA substance substance, sl
quantite
PIBHSHHS equation equation dalae
piaKui liquid liquide Jilu
pisHuit different, various | different —alias
PO3KAAL decomposition decomposition S
poamip dimension dimension ol e
PO3MIipHICTh
po3paxoByBaTH to calculate calculer daf gy
po3paxyBaTHU to calculate calculer S day
PO3pPi3HATHCH to differ differer
po3TaloBaHUU is situated qui est situe
PO3YUH solution solution
PO3YHHHICTD solubility dissolubilite Al sl sall AL
pyHHyBaTHCS to disintegrate se detruire editalans
pyx movement, mouvement S
motion
CHMBOA symbol symbole >0
CHCTEMA system systeme plas
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CiAb salt sel e
CKAALL compound compose S it Sty
CKAQIAETHCA 3 to consist of se composer de e O5Sh
CKAaHA pedoBHHAa | complex, corps compose e

composite

substance
CKAO glass Verre, vitre zla)
cMak taste saveur arka ¢ 51
crieniaAbHUH special special
CIIUPT alcohol alcool Jdsas
CIIOAYKA composition composition L)
crioci6 method, way moyen, mode Ay Hh
cpibao silver argent i
cTakaH glass verre sUl
cTasa constant constant et ailae s
crad state etat s
CTpiaKa hand, arrow aiquille, fleche Aol e ol
CTPYKTypa structure structure @S A
cyma sum somme g sanatdaaSt yany
CyMIIII mixture melange Lslaatlanla
TBEPAUN solid solide cla
TeEMIIEpATypa temperature temperature )l allds )
TeMIeparypa boiling point temperature de Ollall da
KUIIHHI ebulituon
TeMIIepaTrypa melting point temperature de Ol sl Adas
IAQBAEHHS fusion
TENAOBUH heat thermique sl
TEmaoTa heat chaleur 8l
THUCK pressure pression
TiAO body corps —
YHiBepcaAbHUH universality universal
yYPIBHIOBATH to balance equilibrer Jalay
YTBOPEHHS formation formation OSite pl
dopma form forme JSS
dopmyaa formula formule Shs
dopmMmyaa XiMiuHa chemical formula | formule chimique (O S8
XapaKTEPUCTHUKA characteristic characteristique et pald
XiMIYHUH 3B'930K chemical bond liaison chimique S Ay
I[YKOP sugar sucre K
JyacTHHA part part £
JACTHHKA particle parcelle 383 () s
JacTka part, portion, part, partie e

share
YHCAO number nombre et ol
IIIMATOK lump, piece morceau dald
SABUIIE phenomenon fait 3l
SIPO nucleus noyau 3l 5
AKICHUN qualitative qualificatif gl ddle st c 5
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